



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959. augusztus 4.

6 óra - perc

A Nemzetközi Diákszövetség diáktanácskozása Gödöllőn

1

1959. augusztus 4.

A VII. Világifjúsági Találkozó után a Nemzetközi Diákszövetség széleskörű diáktanácskozást hívott össze. A tanácskozást augusztus 6-8 között hazánkban - a Gödöllői Agrártudományi Egyetem épületében - tartják. Ezt követően augusztus 9-én az NDSZ végrehajtó bizottságának ülésére kerül sor.

A diáktanácskozáson előreláthatólag mintegy 60 ország diákszervezeteinek képviselőjében, 100 diákképviselő vesz részt. A világ haladó diákszervezeteinek képviselői a bécsi fesztiválról érkeznek hazánkba, hogy baráti tanácskozást folytassanak a diákszervezetek tevékenységéről, terveiről, baráti kapcsolataik és együttműködésük továbbfejlesztéséről.

A tanácskozás résztvevőinek - néhánynapos magyarországi tartózkodásuk ideje alatt - alkalmuk nyílik arra is, hogy közelebbről megismerkedjenek népünk, ifjúságunk életével, országunk, fővárosunk nevezetességeivel, majd látogatást tesznek a badacsonyi ifjúsági építőtáborban is. /MTI/

-0-0-0-0-

Trautmann Rozsó építésügyi miniszter nyilatkozata a budai Várpalota helyreállításához felajánlott társadalmi segítségről

2

1959. augusztus 4.

Mint ismeretes, Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, államminiszter országgyűlési felhívásában egyebek között felhívta a figyelmet arra, hogy a szocializmus építésében igen nagy jelentősége van a társadalom önkéntes tevékenységének. Példaként megemlítette, hogy a társadalom erejére támaszkodva már eddig is nagyobb eredményeket lehetett volna elérni a budai Várpalota újjáépítésében.

/folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás

1959. augusztus 4.

6 óra 05 perc

Trautmann Rezső építésügyi... l.folyt./

Az államminiszter megjegyzésének élénk visszhangja támadt. Elsősorban az I. kerületi dolgozók ajánlották fel önkéntes segítségüket a kerületben levő Várpalota újjáépítésének meggyorsításához.

Az MTI munkatársa megkérdezte Trautmann Rezső építésügyi minisztert, hogyan értékeli az építésügyi szervek a felajánlott társadalmi segítséget, hogyan óhajtják azt igénybevenni?

A miniszter a következőket mondta:

- Nagyon örülünk a dolgozók gyors kezdeményezésének és sürgősen megvizsgáljuk, miként tudjuk azt hasznosítani a Várpalota, esetleg más, hasonlóan fontos építkezés meggyorsítására. Nem kell tehát találni a munkának azokat az egyszerűbb szakaszait, amelyekben hasznosan lehet igénybevenni a társadalmi munkacserét. A minisztérium és vállalatok a nehézségeket elhárítva - figyelemmel a rendkívül biztató jelenségre - igyekeznek mielőbb olyan helyzetet teremteni a palotaépítkezésen, amelyben a felajánlott munkát igénybe lehet venni. Már eddig is kialakult ilyenféle gyakorlat, az Országos Műemléki Felügyelőség többször igénybevette a műemlékek helyreállításához a helybéli lakosság, elsősorban a NISZ-fiatlok lelkes hozzájárulását.

A helyi köztözei segítségén kívül hasznos lenne foglalkozni a segítségnek más formájával is. A társadalmi támogatásnak olyan megnyilvánulására gondolunk, amelyet az erre vállalkozók a saját munkahelyükön fentélenek ki, oly módon, hogy az ebből származó termelési többletet ajánlanak fel a munka meggyorsítására, akár közvetlenül, akár közvetve. Az olyan nagy épület-helyreállítás, mint a Várpalotáé nagyon anyagigényes munka. Ezt a nagy anyagigényt az adott ipari teljesítőképességből csak bizonyos ütemben lehet fedezni. A több anyag előállítására vonatkozó vállalások meggyorsíthatnák a helyreállítás ütemét. Ezeket az elgondolásokat a készségüket nyilvánító társadalmi szervekkel megbeszéljük és kidolgozzuk azokat a terveket, amelyeknek alapján társadalmi munkával előbbrevíthetjük a budai Várpalota helyreállításának, esetleg más hasonló építkezéseknek az ügyét - fejezte be nyilatkozatát Trautmann Rezső építésügyi miniszter. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás

1959. augusztus 4.

6 óra 10 perc

Hétszázhatvan személyes szabadtéri színpadot építettek Mezőhegyesen

i Vid. Hírlap 1959. augusztus 4.
3

Mezőhegyes község ligetében, nagyrészt társadalmi erőből, 760 személyes szabadtéri színpadot építettek. A lombosítással övezett színpadon hetenként kétszer mozielőadást is rendeznek. /MTI/

-o-o-o-o-

Kilene baráti országba küldtünk új magyar zeneműveket

i Vid. Hírlap 1959. augusztus 4.

A Magyar Zeneművészek Szövetsége, a baráti kilene testvér-szövetséghez juttatott el nagyobb küldeményt. A kották, kís- és nagypartitúrák, valamint hanglemezek átfogó képet adnak az új magyar zenéről. Albániába, Bulgáriába, Csehszlovákiába, Koreába, Lengyelországba, a Német Demokratikus Köztársaságba, Romániába, a Szovjetunióba és Vietnámba összesen csaknem 1600 kottát és lemezt küldtek, amelyekből bemutatónak rendeznek az ottani zeneművész-szövetségek. Kínába néhány hónappal ezelőtt indítottak utnak hasonló küldeményt, s ott már megtartották az első bemutatót is. Mint írják, az új magyar zeneműveknek igen nagy a sikerük. /MTI/

-o-o-o-o-

Fiatalkorú bűnözők KÖZÉRT-üzletbe törték be

i Vid. Hírlap 1959. augusztus 4.
5

Munkakerülő fiatalok a XIII. kerületben ugyanazon az éjszakán betörték a Fáy utca 74., illetve a Jász utca 78. szám alatti KÖZÉRT-üzletbe, ahonnan különböző étel-italfőcsovégeket és pénzt loptak el. A Jász utcai üzletben az egyik tettes, hogy a nyomokat eltüntesse, meggyújtotta az öltözőszekrényekben levő munkaruhákat és az üzletben található papirokat, s így nagyobb tűz keletkezett.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1959. augusztus 4.

6 óra 15 perc

/Fiatalkorú bűnözők....1.folyt./

A gyűjtögetéssel és a lopással mintegy 138.000 forint kár érte a társadalmi tulajdont. A bíróság az ügyben még két személyt vont felelősségre azért, mert elmulasztották a feljelentési kötelezettséget, illetve elrejtették a lopott árut, vagy más módon segítséget nyújtottak a betörőknek. A vádlottak közül többen egyéb büncselekményeket is elkövettek, például kerékpárt, deszkát loptak.

A Fővárosi Bíróság a fiatalkorúak közül Sz.Imrét 6 évi, W.Györgyöt és Cs.Tibort 4-4 évi börtönre, a többi vádlottat pedig két hónaptól egy évig és tíz hónapig terjedő börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

-o-o-o-o-

Országsszerte beszámolnak a képviselők a Parlament ülés-
szakáról

1959. augusztus 4.

1959. augusztus 4.

Az országgyűlési képviselők már néhány nappal a Parlament ülészakának befejezése után megkezdik beszámolóikat. Budapesten, s az ország más városaiban, falvaiban, termelőszövetkezeteiben számos kisgyűlésre, csoportos beszélgetésre kerül sor. A képviselők az ülésszakon végzett munkán kívül tájékoztatást adnak a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről is. /MTI/

-o-o-o-o-

Megnyílt a géptáviró forgalom Magyarország és Hongkong között

1959. augusztus 4.

1959. augusztus 4.

A posta nemzetközi géptáviró szolgálata újabb külföldi kapcsolattal bővült: megnyílt a telox-forgalom Magyarország és Hongkong között. A levelezéseket hétfőtől péntekig folyamatosan, szombaton pedig 13 óráig bonyolítják le. Vasárnap a forgalom szünetel. A háremperces levelezés díja: 36,72 forint, minden további percé pedig 12,25 forint. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1959 augusztus 4 12 óra 10 perc

"Kihalt" a Hunnia Filmstudio - Vidéken dolgoznak a forgató-
csoportok - A Téma alkotói a film folytatására készülnek

8

1959 augusztus 4.

Jóllehet a magyar filmgyártásban tovább tart a nyári napüzem és csak a Hunnia Filmstudio csoportjai négy új film felvételeit készítik, ezekben a napokban a műtermek ugyiszóván teljesen kihaltak. Az alkotók a következő hónapok újdonságainak jeleneteit szerte az országban, vidéken örökítik meg a filmszalagon.

A Kölyök című új magyar film készítői - köztük Szemes Mihály rendező, Pásztor István operatőr - és szereplői Törőcsik Mari, Szabó Gyula, Zenthe Ferenc és Bessenyei Ferenc - már második hete Sztálinvárosban forgatnak. Az újdonság ugyanis egy kislányról szól, aki együtt nőtt fel az új szocialista várossal, s akit a munkások neveltek emberre. A Kölyök kedves emberi történetét még néhány napig, előreláthatólag a hét végéig Sztálinvárosban veszik felre, majd Budapesten folytatják a munkát.

A műtermekből vidékre költözött a Megfelelő ember című újdonság gárdája is. A film, amelyet Révész György rendezővel együtt Kállei István, a Kötéltánc című színdarab szerzője írt, Fehely Kemill, Komlós Juci és mások főszereplésével ezekben a napokban Szilvássvárad környékén, Csipkés-kuton kerelkedik egésszé a szalagra vett sok-sok jelentésből. A történet főhősének, a megfelelő embernek további kalandjait a jövő héten néhány napig Budapesten, majd újból vidéken, előreláthatólag Bánkon örökítik meg.

Bán Frigyes rendező a Szent Péter esernyője című Mikszáth regény után Jókai Mór Szeleány gazdagok című regényét írta felre. Megőrizte a sokszáлу, szerteágazó történet legjellegzetesebb vonásait. A cselekmény középpontjában a legendáshírű Fátia Hajra kettős állata áll. A Szeleány gazdagok filmváltozatát Bara Margit, Krenesey Mariann és Benkő Gyula főszereplésével Bicskén, majd Naszályon forgatták, legközelebb pedig Farkashegyen dolgoznak az alkotók.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959 augusztus 4 12 óra 15 perc

/"Kihalt"..... folytatása/

A Vörös tinta című újdonság - amelynek felvételait előreláthatólag augusztusban kezdik - készítőinek egyik csoportja a filmstúdió műtermében a főszereplők kiválasztását végzi; - eddig Vass Éváról, Tábory Nórától és Pálos Györgyről készítették próbafelvételt - a másik csoport pedig a vidéken játszódó jelenetek számára keres megfelelő környezetet.

Fábry Zoltán rendező, Sarkadi Imre Tanyasi átvétel című írásának filmváltozatára készül; jelenleg a technikai forgatókönyvön dolgozik, amelynek ideiglenes címe: Zsuzska. Nem tétlenkednek az év elején bemutatott nagy sikerű film, a Törpök alkotói sem. Keleti Márton, a film rendezője a Pár lépés a határ befejezése után most az írával, Dobozy Imrével együtt a történet második részén dolgozik. /MTI/

- o -

Tapasztalateserc-szolgálatot kezdené meg a pamutipari igazgatóság az ujitások széleskörű elterjesztéséért

1959 augusztus 4

A pamutiparban is megszokozhatnák az ujitásokból származó gazdasági eredményt, ha a hasznos ötleteket nemcsak egy, vagy néhány üzemben, hanem az iparág minden szférájában alkalmaznák. Ez a gondolat vezette a pamutipari igazgatóságot abban, hogy rendszeresítse a tapasztalateserc-szolgálatot, és közzé tegye az elterjeszthető ujitások, találmányok leírását. Az első füzet, - amely 18 jelentős szövődési ujitást tartalmaz - a közel múltban jelent meg. Az ujitások műszaki leírásán kívül ismerteti a tájékoztató azt is, hol vezették már be, milyen összegű önköltségcseökkentést eredményezett és többségükhöz műszaki rajzot vagy fényképet is közöl.

Valonemmi pamutszövő gyárnak elküldték a füzetet. Minden leíráshoz kitöltendő űrlap tartozik, amelyet igazoló jelentés formájában kötelesek a gyárak főmérnökei és ujitási előződei az iparigazgatóságnak visszaküldeni. Egyben választ kell adniuk arra, hogy üzemükben elfogadják-e az ujitást. A tapasztalatesercének ez a módja azt a célt szolgálja, hogy a műszaki vezetők körültekintően megvizsgálják az új módszerek hasznosítását.

/folgt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1959 augusztus 4 12 óra 15 perc

/Tapasztalateserc... folytatása/

Az ajánlott 18 ujitás között van például a Kispesti Taxtilgár mérnököknek, Kelen Istvánnak találmányként is elfogadott önbefűző vetelője és több ellenőrző műszer.

A pamutipari igazgatóság ezután főlévonként összegyűjti és ehhez hasonlóan megjelenti majd az elterjesztendő szövődési, fonódi, kikészítőipari ujitások, találmányok ismertetését.

A pamutiparban az utóbbi években jelentősen növekedett az ujitások száma és azok gazdasági eredménye. 1957-ben 2585, 1958-ban 3512 ujitást fordítottak el, s ezekből 2534-et, illetve 3054-et alkalmaznak egyes üzemekben, és néhány az ország iparájában. Az ujitások 1957-ben 15 millió forintnyi akaratot jelentettek. Tavaly ez az összeg csaknem megkétszereződött, de az ujitások széleskörű alkalmazásával ennek a többszöröse is elérhető.

/MTI/

- o -

Felújítják az étkezőkocsi-parkot - Az idén tíz új étkezőkocsit kap a MAV

10

1959 augusztus 4

A győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban már készülnek az új típusú vasúti étkezőkocsik. A gyár az idén - exportkötelezettségük teljesítésén kívül - tíz korszerű étkezőkocsit gyárt. Ezeket a hazai és a nemzetközi forgalomba állítják be. A kocsik négytengelyesek, 140 kilométer ór sebességre épülnek. Az étteremben 48 vendő részőre van ülőhely, belső burkolata furnir és műanyag, az oldalfalakat és a tetőt különleges szigeteléssel látják el. Az asztalokon palacktartók vannak, amelyekben az italokat hűteni lehet. A fizetőpincér az asztalokon elhelyezett csengővel hívható. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 8 kiadás 1959 augusztus 4 12 óra 45 perc

Hon lécmez-képeslapokat hoznak forgalomba

1959 augusztus 4

11

Rövidesen ismét bővül a képeslap választék hon lécmez képeslapokkal. Egyelőre három-négyféle lap kiadásra készülnek, amelyek közül az egyiket magyar népcsoportok tábortáborai lesznek. A lapokon levő felvétel mintegy százszor játszható le minden lécmezjátékon. A hon lécmez-képeslapok ára előreláthatólag 10-12 forint lesz. /MTI/

- o -

Ötszázkilencven nyeretmény a pénteki lotto jutalom-sorsoláson

1959 augusztus 4

12

A lotto legközelebbi - augusztus 7-i - jutalom-sorsolásán az eddigiekénél körülbelül százal több nyeretmény jut a szerencsés lottozóknak. A 29. játékhét szelvényeire ugyanis a visszamaradt nagyszámú nyeretménnyel együtt 590 értékes jutalomtárgyat sorsolnak ki.

A főnyeretményeket, két kétszoba-hallos, összkomfortos örökéletű, ezuttal is a Fehérvári ut 25. szám alatt épülő OTP társasházban kapják meg leendő tulajdonosaik. Sorsolnak bárhol felépíthető kétszobás családi házat is. A lotto gépkocsi nyeretmese ezuttal 80.000 forint értékű nyitható fedelű Skoda-Police sportkocsit kap.

A főnyeretmények kivül a többi között 51 különféle típusú és teljesítményű motorkerékpárt, hét szobabutort, 60 rádiót, 45 televízió készüléket, 22 nagymotort, 120 vásárlási utalványt stb. sorsolnak ki. /MTI/

- o -

Ötezer ikertelefon felszereléséhez elegendő szerelvényt gyártanak az idén terven felül a Posta Központi Javító Üzenésben

1959 augusztus 4

13

A posta az ipartól nem kapott elegendő szerelvényt, ugynevezett ikerjelfogó dobozokat, az ikertelefonállomások szereléséhez. Ezért a Posta Központi Javító Üzenésnek dolgozói a kongresszusi versenyben vállalták, hogy az idén a szükséges 5.000 ikerjelfogó dobozt terven felül elkészítik.

/fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 9 kiadás 1959 augusztus 4 12 óra 50 perc

Ötezer ikertelefon.... folytatása/
13

Az ikerjelfogó dobozok gyártását Koczor Mária, tavaly végzett fiatal mérnök-irányítással kezdték meg. A jó előkészítés eredményeként a munkában eddig semmi fennakadás nem volt és így Bor Ferenc kilenctagú szerelőbrigádjával augusztus elejéig már 2.000 jelfogó dobozt készítettek. Az év végéig havi 500 darabos teljesítménnyel átadják mind az ötezer dobozt.

A javítóüzem dolgozói egyébként a kongresszusi versenyben vállalták, hogy évi tervüket egymillió forinttal túlteljesítik. A terven felül ikerjelfogó gyártásán kívül ugyancsak előirányzatukon felül korszerűsítették, bővítették a beltenborlári, a szemési és a beácsolási telefonszolgálatokat. Ezzel eddig már mintegy százezer forinttal teljesítették az egész évi vállalatukat. /MTI/

- o -

Dr. Münnich Ferenc, a Miniszttertanács elnöke elfoglalta hivatalát

1959 augusztus 4

14

Dr. Münnich Ferenc, a Miniszttertanács elnöke kedden visszaékeztett szabadságáról és ismét elfoglalta hivatalát. /MTI/

- o -

Épül, szépül az ország - Új falvak, házsorok, tsz lakóházak az egykori uradalmi teljerek, egészségtelen eseléd-lakások helyén

1959 augusztus 4

15

Az emkor oly elhanyagolt magyar falvak új házsorokkal, lakónegyedekkel gazdagoznak, s az 1945 előtti uradalmi birtokok ma már istállónak sem jó eseléd-lakásoknak helyén egészséges, tágas, világos családi otthonok emelkednek.

/fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás

1959 augusztus 4

12 óra 10 perc

/Épül, szépül... 1 folytatása/

15

A felszabadulás előtti évek hatalmas földbirtokainak - Borsod megyében a Harkányi bárók, Fejér megyében a Dóher uradalom, Heves megyében például az érsekség tízezer holdjainak - helyén, ahol ma földhöz juttatott egyéni gazdák, termelő szövetkezetek, állami gazdaságok dolgoznak, orszá szerte tízezerszámra építenek családi házakat az egykori cselédek, nincstelenek. Államunk hatalmas összegekkel, kedvezményekkel segít ebben. A tünások - az egyéb juttatásokon kívül - területeket jelölnek ki a terebélyesedő községek, falvak építkezésnek. Fejér megyében Kecserpusztán, Fehérvár-csurón, Órpusztán, Szolnok megyében Tózséren, de ország-szerte mindenütt gondoskodtak a kedvező fekvésű házhelyekről. Az új lakónegyedek víz- és villanyvezetéseire, művelődési házaikra csupán a kecskeméti járásban 23 millió forintot költenek az idén.

Ország-szerte új falvak nőnek ki a földből. A felszabadulás óta eltelt években született például Szolnok megyében Mezőhék és Kétpó, Borsod megyében a Taktaharkány-Ujfalu, Fejér megyében a 450 házból álló Pusztaszabolcs-Ujfalu, a sztálinvárosi járásban Besnyő és a zirci apátsági birtok helyén Nagykerácsony, Szabolcs-Szatmár megyében többek között Tiborcsállás és Terem, ezenkívül olyan új települések, mint a tiszavasvári Dózsa, a tiszai eszlári Bashalom. A családi ház építő mozgalom jelentékeny méreteit bizonyítja, hogy például Nórád megyében tízezer házat fejezték be, Borsod megyében 50 község előtt a kétszeresére a felszabadulás óta, Heves megyében az elmúlt évtizedben évente ezer, Vas megyében a legutóbbi években ötezer, Komárom megyében négy és fél év alatt három-ezer, Zala megyében tíz év alatt 15.000 új családi házat emeltek. A Kecskemét környéi szétszórta tanyavilág, például Bugac, Kerekegyháza, Kaplórinc lakói az ellenforradalom óta több mint ezer építési engedélyt kértek és kaptak a járási tanácsnál. Zala megyében csupán az idén másfél ezer, Szolnok megyében több mint 500 családi házon dolgoznak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás

1959 augusztus 4

13 óra 15 perc

/Épül, szépül... 2 folytatása/

15

Uj szín a magyar falvakban, hogy a termelőszövetkezetek tagjainak új házaiból egész házsorok, sokszor mondhatni tsz-negyedek emelkednek. Így van ez például Vas megyében, ahol a jáki tsz tagjai már valamennyien új házba költöztek, vagy G.Órvárott és Keszden, ahol a termelőszövetkezeti tagok új lakónegyedeket emeltek az elmúlt években. Sokan költöztek új házba Heves megyében a poroszlói, a füzesebonyi, Zala megyében a becseshelyi, a tófeji tsz tagok közül is.

Jónshány helyén, így például a Nórád megyei Mátraverébélyen új módon építkeznek. A falu, ahol a népokban került tétő alá a felszabadulás óta épített 200. családi ház, lakói - ha valaki összerakította az otthonra való - egyelőre, tízen összeformak, s közösen építik a házat. Mátraverébélyen egyébként 100 év alatt nem emeltek annyi új otthont, mint a felszabadulás óta. /MTI/

- 0 -

Dr. Martonfi János főiskolaprofesszor nyilatkozata a Polgári Törvénykönyv megalkotásáról

1959 augusztus 4

10

Dr. Martonfi János egyetemi tanár, a szegedi Tudományegyetem állami- és jogtudományi karának dékánja, az új Polgári Törvénykönyv jelentőségéről nyilatkozott az MTI munkatársának:

- A magyar jogászság, az egész magyar dolgozó társadalom szentponjából is nagyjelentőségű eseményhez érkezünk, amikor Országgyűlésünk törvénybe iktatta a Magyar Népköztársaság Polgári Törvénykönyvét. Akik jöri tanulmányukat a felszabadulás előtt végezték, jól emlékeznek szakra a hiábavaló törvényvitákra és nemi vitákra, amelyek a nehezen megfogható "szokásjogi" tételtek formájában jelentkező jogunk kodifikálására jelentkezték. Az állampolgárok valódi és szándékos vonatkozású jogainak és kötelességeinek határozott jogszabályokba való foglalása annakidején nem felelt meg az uralkodó osztályok, különösen a feudális gondolkodású konzervatív körök érdekeinek.

- Népi demokráciánk országgyűlése 1848 óta fennállott nulasztást pótolta a Polgári Törvénykönyv

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 augusztus 4 13 óra 20 perc

/Dr. Martonyi János. 1. folytatás/
16

megalkotásával, s ezzel döntően hozzájárul szocialista jogrendszerünk továbbépítéséhez. E jogrendszer alapjait az 1949. évi XX. törvénybe foglalt népkéztársasági Alkotmány vetette meg, amelynek tizenötödik évfordulóját néhány hét múlva ünnepeljük. Az elmúlt tíz évben a szocialista törvényesség kiépítésére és megszilárdítására olyan nagyjelentőségű jogalkotások láttak napvilágot, mint a családjogi törvény, a munka törvénykönyve, a büntetőjog általános szabályai, a büntetés és a polgári perrendtartások, a bírósági szervezeti törvény, az ügyészségről szóló törvényerejű rendelet, az államigazgatási eljárási törvény, a népi ellenőrzést megvalósító törvény, stb. E kódexek sorába illik számunkra a Polgári Törvénykönyv, amely az életviszonyok nagyon széles területeire kiterjedően segít elő az állampolgárok és az állami szervek jogainak és kötelezettségeinek érvényesítését. Ez a törvénykönyv jogéletünk területén minden tulás nélkül minősíthető korszakalkotó jelentőségűnek.

Külön alá szeretném huzni szocialista Polgári Törvénykönyvünk előkészítésének rendkívüli alapos-ságát és mélyreható demokratikus voltát. A kódex készítésének munkálatai már 1953. óta tartottak és az elkészült tervezetet a forradalmi munkás-paraszt kormány 1957. szeptemberében széleskörű nyilvános vitára bocsátotta. Ennek keretében a törvénytervezetet egy egész éven át alaposan megvitatották a jogászok és az érdeklődő dolgozók a fővárosban, s az ország szinte minden városában egyaránt. Az előterjesztett, rendkívül nagy számú észrevételt és javaslatot az Igazságügyminisztérium kodifikációs bizottsága a tervezet át-átdolgozásakor messzeremenően figyelembe vette. Az így kialakult javaslat került az Országgyűlés jogi és igazságügyi bizottsága elé, amely beható megvitatás után már néhány módosítást javasolt: az így kialakult végleges szövegéről foglalt állást az Országgyűlés és iktatta azt törvényeink közé.

Jogtudományunk művelőit joggal töltheti el megelégedéssel az a tudat, hogy a maguk erejével hozzájárulhattak ennek a nagy műnek a megalkotásához. Most, a javaslat törvényessé válása után további jelentős feladatok várnak rájuk a kódex minél helyesebb alkalmazásának biztosításában..

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 augusztus 4 13 óra 15 perc

/Dr. Martonyi János... 2. folytatás/
15

Ezt a munkát a gyakorlati jogélet dolgozóival - bírakkal, ügyészekkel, ügyvédekkel és tanácsai vállalati jogászokkal - vállaltva kell elvégezniük. Jogászainknak kötelességük lesz, hogy a Polgári Törvénykönyv rendelkezéseit a dolgozók legszélesebb rétegeivel - különösen a Hazafias Népfront, a Magyar Jogász Szövetség és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat rendezvényeink keretében - megismertessék és a szocialista társalélmi együttélés szabályainak megtartását ezzel is elősegítsék. /MTI/

- o -

Hangversenysorozat a munkáskerületek művelődési házaiban - Tizenkilenc munkásszálláson 30 irodalmi délután

1959 augusztus 4

17

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Egressy Gábor Művelődési Klubjában két új kezdeményezésről tájékoztatták az MTI munkatársát. Elmondották: a következő hónapokban új formát kerestek a munkások zenei izlésének formálására, ismeretüknek gyarapítására. A közel múltban befejeződött a SZOT egy éves vizsgálata, értékelte az öntevékeny zenekarok eddigi tevékenységét. A tapasztalatok alapján kiválasztották kilenc együttest, ezeket erre is méltónak találták, hogy szélesebb körben terjesszék a zenei műveltséget. Kilenc zenekarból hat már a nyári hónapokban megkezdte a munkát.

A SZOT kezdeményezésére Budapestén a Halászbástyán és három nagy munkáskerületben, Újpesten, Obudán, és Csapelen, vasárnap délelőttönként hangversenyeket adnak. A fővárosi tanács, a közalkalmazottak, a HVDSZ, az ÉDOSZ, a Pénzügyintézet és a KÖZÉRT szimfónikus zenekara szeptemberig összesen mintegy 16 alkalommal szerepel, főleg a nagy munkáskerületekben. Műsorukat az Egressy-klubban tevékenykedő zenei tanács, - amelynek tagja többek között Kenessey Jenő Kossuth-díjas zeneszerző is - állította össze. A nyári hangversenyeken elsősorban Glucka, Puccini, Verdi, Csajkovszkij, Donizetti, Mascagni és Kodály közérthetőbb művei esendülnek fel. A hallgatóság körében közvéleménykutatást folytatnak; véleményyt kérnek a műsorról. Az észrevételeket szeptembertől hasznosítják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 augusztus 4 14 óra 40 perc

/Hangversenysorozat... 1 folytatása/

17 Az utolsó negyedévtől - az új művelődési években - a színjátszó csoportok nagy sikert aratott körműsorához hasonlóan, meghonosítják a zenekarok eszeréjét. A nyári hangversenyeken szerepelt hat zenekar és a nyondász, a pedagógus és a vasas együttes a munkáskerületek tiz művelődési házában ad zenei ismeretterjesztő jelleggel összeállított műsort. Így például az újpesti, a csepeli munkásotthon, a Közlekedési Klub, a Ganz-KÁVIG, a Danuvia, az IKARUS, a pestlekerészet vasas, a Vörös Csillag Traktorgár, az Obudai Hőerzsébeti vasas, a Vörösi Csillag Traktorgár, az Obudai Hőerzsébeti vasas, a Magyar Optikai Művek művelődési házában munkásközönsége néhány hónap alatt a klasszikus operettmelódiáktól a népszerű nyitányokig és ballettzene-részletekig, majd a nehezebben érthető klasszikusokig megismerheti a zeneirodalon jelentősebb alkotásait. A hangversenykielölt és közben ismertetik a zenedarabokat és a szerzőket.

Az Egrossy-klub előadóművészeti körének tagjai júliusban 19 munkásszálláson harminc irodalmi délután megrendezésére vállalkoztak. Két műsort állítottak össze; ezek közül az Üstökösök című Petőfi és Arany költészetével, a Vello és a szerelma című Csokonai, Haine, Ady és mások műveivel ismerteti meg a közönséget. A 19 munkásszállásból 12 az építőipari, a többi pedig a vasipari, közlekedési, textilipari szállás és iparitanuló-otthon. A napokban összegyűjték az első tiz irodalmi délután eredményét; kiderült, hogy ezeket több mint ezer ember hallgatta meg, egyet-egyét kilencvenen-százon.. Augusztusban az eddigi kettő helyett öt műsort állítanak össze, gazdagabb tartalommal és ezekkel mintegy 20-30 munkásszállást járnak sorra. Az irodalmi délutánokon hónapról-hónapra újabb magyar és külföldi költőket mutatnak be. /MTI/

- o -

Az állami élelmiszerboltok lényegesen leszállították a dinnye árát - Megjelent a piacon a paradicsompaprika

1959 augusztus 4.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 79 vagon és 22 tehergőnkocsi áru érkezett, ebből 17 vagon vegyes darabáru, 19 vagon burgonya, 6 vagon káposzta, 8 vagon paradicsom, 5 vagon uborka, 5 vagon dinnye, 12 vagon vegyes gyümölcs és 7 vagon tejás.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 augusztus 4 14 óra 55 perc

/Az állami.... folytatása/

18 Az állami élelmiszerboltok és a földművelésügyi vállalatok és piaci lerakatok kedden lényegesen leszállították a dinnye árát. Az ananászdinnyét kilónként 2-2.50, a Tokót, a turkesztánit és a zentsit 1.80-2, a görögdinnyét pedig 5.00 forintért hozták forgalomba. Az alma, a körte, a barack, és a szilva ára nem változott. A földművelésügyi vállalatok árudák a gyalult főzöttéket kilónként 2.20 forintért árusították.

Megjelent a piacon az értékes és izletes paradicsompaprika is. A Csepel-szigeti bolgár kertészek kilónként 6-8 forintért hozták forgalomba. /MTI/

- o -

Kiváló terméseredmények a honokon és a sziken

1959 augusztus 4

19

Az idén a tudományos kutatás eredményeit felhasználva, a honoktalajokon és a sziken is több helyen kiemelt eredményeket értek el. A kutatók újabb tapasztalattal töltek gazdálkodókat a silány talajok javításának módszereit.

A Művelődési és Szociális Kutató Intézet nyíregyházi telepén már csaknem egy évtizede kutatják, milyen vetésforgóban és milyen elővetemény után terem a legtöbb buza. A kísérletsorozat most fejeződött be és a termelők, valamint a szakemberek számára egyaránt hasznos eredményeket hozott. A kilenc kísérleti parcellán, kilenc esetenélkül az előveteményként használták fel nagymennyiségű istállótrágyát. Az egyik parcellán most kukorica-elővetemény után 25 mázsás termést hozott a Bánkúti 1201-es buza. Jó előveteménynek bizonyult a borsó is. A kísérleti gazdaság munkatársai megállapították, hogy a terméseredményeket nagymértékben befolyásolja; milyen talaj és ápolómunkában részesül az elővetemény. A szőlőkapálást kapott kukorica után egy mázsával volt nagyobb a termés, mint ahol ezt a munkát elhanyagolták.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1959 augusztus 4 11 óra 15 perc

/Kiváló terméseredmények..... 1 folytatása/
19

A Nyiregyházi Honokkiszárlati Gazdaságban kidolgozott új honokkiszárlati módszert az idén alkalmazták először a nagyüzemi termelésben. A termelészövetkezeti tagok és az egyéni dolgozó parasztek kívánságára kiválasztották a nyiregyházi határ legvirágzóbb honokkiszárlatát, és ezen mutatták be az új talajjavítási módszert. E területen emberenként öt hektár volt négy názzsal négy hektár rozstermés. Az idén a már vélt és cséplési adatok szerint 21 názzsal átlagtermet érték el, tehát az ötszörösét a korábbi évekének. A kísérletet a Kémi Tudományos Kutató Irányította Tanácsai szerint csillagfűrtés talajjelőkészítés és nagy adagú műtrágya után holdanként 50 kiló petkusi rozsveténymagot használtak. A szövetkezeti tagok és egyéni dolgozók egész éven át rendszeresen figyelték a kísérleti táblákat és a termés betakarítása után máris megkezdte a termelészövetkezet tagsága kérte meg a Kémi Ödönt, hogy szakmai tanácsokkal segítsék náluk is a gyors talajjavítást. Tudományos kutató elvállalta a patronál munkát és megfelelő veténymagot is biztosít a közös gazdaságoknak.

A Dél-Alföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben a sekély termőréteggel sziklatalajok javításában próbálták ki új módszert. Hatvan centiméter mélységben a talajjelőkészítést végezték ebben a gazdasági évben. A különlegesen művelt szikról holdanként négy názzsal több őszi árpát csépeltek, mint a kontroll táblákról. A terméstöbblet nemcsak az új talajjavításra fordított költséget fedezi, hanem holdanként 500 forint többletbevételhez juttatja a gazdaságot. A kísérletet jövőre tovább folytatják.

A Poroszlói Állami Gazdaságban négyévenkénti szervezestrágyázással és holdanként két názza műtrágya felhasználásával, nyári műlyszántással, valamint minőségi gépi munkával máris virágzó gazdaságot teremtettek a szikén. Néhány évvel ezelőtt még 6-7 názzsal búzatermés rekordnak számított ezen a telepen. Az idén 15 názzsal búzatermet ért el az állami gazdaság, sőt vannak olyan táblák, ahol 18-20 názza termelt. A talajjavítás következtében a gazdaság egy millió forintot nyereséggel zárja az évet.
/több mint

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959 augusztus 4 16 óra 15 perc

/Kiváló terméseredmények... 2 folytatása/
19

A Gyoma és Dévaványa közötti szikes területeken a Kőszegi Állami Gazdaságban az idén mutatkozik meg először a nagyüzemi talajjavítás hatása. Az első félévi mérleg másfélmillió forint nyereséget mutat, és ezt most megtételezzik az irtás eredményei. Buzából tavaly hat názzsal volt a holdankénti átlag, az idén pedig 12 lesz. Őszi árpából 7 názza helyett 18 názzsal termett érték el, a gondos talajjavítás eredményeként. /MTI/

- 0 -

Fákön keltő vadkacsa a Tisza mentén

1959 augusztus 4

22 Havas meryében, a Tisza menti részen érdekes jelenségre figyeltek fel a Poroszlói Állami Gazdaság vadászai. A ragadozó madarak irtásánál ugyanis azt vették észre, hogy a szarkák, a varjúk, a vöröskék fészkeikbe vadkacsa tojásokat toltak, s az eddigi szokásuktól eltérően nem a nádásban, hanem a fákön keltették ki kicsinyeiket. A további megfigyelések szerint a kikelt kiskacsákat egy-két napos korukban az anya a csőröbe fojtta és lehorogta őket a vízre. /MTI/

- 0 -

A Fővárosi Közfürdő Uyi és Járványügyi Állomás közli.

1959 augusztus 4

23 hogy a repülőgépes szunyogirtást kedden délután 4 órától napnyugtáig a Budakeszi, Szentendre, Szentendrei-sziget, mogyeri Dunapart és a Rényi-szigetek partsávjain végzi. Ismételten felhívja az érintett területen lakókat, hogy a beporzott területre szedett gyümölcsöt, zöldséget ne essék le és a leszálló porfelhőben ne tartózkodjanak. A szunyogirtás a Rényi-parton és más érintett területeken szerdán és csütörtökön reggel a korai órákban folytatódik. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1959 augusztus 4

31

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 4-én délután 12 órakor:

Csak lassan javul az idő

Európa legnagyobb részén az évszakhoz köpest hűvös az idő. Hazánkban hétfőn északnyugati széllel további felhőfelvonulások voltak. Az ország keleti felében és a Dunántul délnyugati peremén sok helyen esett az eső. Az esőzést elsősorban a Duna- és a Tisza közén zivatarok kísérték. Cegléd-Jászpáti környékéről heves 55-59 milliméteres felhőszakadást és jégesőt is jelentettek. Tegnap még mindig hűvös-jellegű volt az idő, a hőmérséklet napközben csak 20-25 fokra emelkedett s éjszakára 11-16 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19.9 fok volt, a sokévi átlagnál 2.1 fokkal alacsonyabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhőfelvonulások, többfelé, főként keleten záporos, egy-két helyen zivatar. Élénk északnyugati, északi szél. A hőmérséklet alig változik. Várható loccalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-15, a magasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: csak lassan javul az idő.

A Duna vízállása kedden délelőtt 420 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 15 perc

Kétszázhuszonnégy millió forint bevétel a Nagykovács termelőszövetkezeti városokban - Közös gazdaságok fejlesztésére fordítják a tervén felüli jövedelmet

1959 augusztus 4

20

A Nagykovács négy termelőszövetkezeti városában, Keregezen, Mezőturon, Kisújszálláson és Turkevényen felülvizsgálták a termelőszövetkezetek idei gazdálkodásának eredményeit és az év végéig várható előrehaladást. A szakemberek, a termelőszövetkezetek tagjai megállapították, hogy a négy szövetkezeti város közös gazdaságai ebben az évben 229 millió forint jövedelemre számíthatnak. A bevétel kedvező alakulását nagymértékben segíti az állattalomány növekedése. Ebben az évben már hatvanegy millió forintot, az évi jövedelem harminc százalékát az állattenyésztés adja.

Mezőtur tizenkét közös gazdaságában úgy tervezték, hogy 35 millió forint értékű árut adnak el az államnak, mivel azonban a terméseredmények felülmúlták a tervezettet, tíz millió forint értékű áruval többet értékesítenek. Hízott sertésből például eddig csaknem ezeröttszázat adtak el és az év végéig még további ezeröttszázat visznek piacra. A tejből 320.000 kilót, tojásból huszezer dobozt, ryanjából 2800 kilót adnak el. A szervezett nagyüzemi munka következtében kedvezően alakult a növénytermelés helyzete is. Kalászosokból például 2-3 házsával többet takarítottak be holdanként a tervezettnél és így másfélmillió forint többletbevételre tettek szert. 200.000 forint terven felüli bevételt várnak a káposztanövények, a rizs termeléséből is. A szövetkezeti tagok meggyőződtek róla, hogy érdemes feleslegüket az állam útján értékesíteni, mert az árutermelési terv teljesítése és közös értékesítés révén kétszázötven millió forint kedvezményben részesülnek. A vizsgálat során megállapították azt is, az elmúlt évekhez viszonyítva javult a készpénz-részesedés és a természetbeni osztás aránya. Általában az egy munkanaposra eső jövedelem 52 százalékát készpénzben, a finnmarkot részt pedig természetben osztják ki. A Szécsényi Termelőszövetkezetben készpénzben 28, természetben tizenegyele forint értéket osztanak munkanaposonként.

/Ezeröttszáz hízóparhát

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 10 perc

/Kétszázhuszonkilenc.... folytatása/
20

A város közös gazdasági a következő évek további fejlődése érdekében követésreméltó mozgalmat kezdeményeztek. Az idén várható mintegy kétmillió egyszázezer többletjűvedelméből csak 238.000 forintot osztanak ki munkanélységre, a többit pedig a közös alap növelésére és különbözőtartalékokra fordítják. A tervezett 1,961.000 forint helyett előreláthatólag több mint hárommillió forintot a fel nem osztható szövetkezeti alaphoz esatolnak; 500.000 forintot szociális és kulturális célokra, 875.000 forintot pedig földjáradék kifizetésére tesznek félre.

Mező tur, valamint a további három negy-
kunsági termelő szövetkezeti város gazdaságának ered-
ményeit közkinccsá teszik a magyar termelőszövetkezeti-
ben is. Az augusztus 18-19-20-án rendezésre kerülő
Nagykun-napokon több tapasztalateserét, termelőszövetke-
zeti látogatást rendeznek Mezőtúron. /MTI/

- o -

Fokozódik a termelőszövetkezetek érdeklődése a sertéshiz-
lalás iránt: tovább javul az állatás - Bekapcsolódnak az
1960-as évi sertéshizlalási szerződésalkötések

1959 augusztus 4

Az állatforgalmi vállalatok augusztus
1-én országsszerte megkezdték az 1960-as évi sertéshizlalá-
si szerződések kötését. Az új szerződésekben lekötött serté-
sek a jövő év januártól szeptemberig terjedő szakaszában
kerülnek átadásra és vásárra. Az állatforgalmi Miniszté-
rium állatforgalmi igazgatóságán elmondották, hogy a szer-
ződési tervben az 1960-as év kilenc hónapjára keréken más-
félmillió sertés átvételét irányozták elő, ami körülbelül
háromszázezerrel haladja túl az idei év hasonló időszakára
előirányzott mennyiséget.

A sertéshizlalás bővítését, s így az el-
látás további javítását hatékonyan segíti a termelőszö-
vetkezeti gazdaságok fokozódó sertéshizlalási érdeklődése.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 20 perc

/Fokozódik.... I folytatása/
21

Az utóbbi évek tapasztalatai kedvezőek: míg például az
1957-1958-as egész gazdasági évben csupán 117.400 sertést
hizlaltak a termelőszövetkezetek szerződésre, az 1959-es
év kilenc hónapjára már 153.000-et kötöttek le, s az 1959
negyedik negyedévi, jelenleg folyamatban levő szerződéske-
tési akcióban több mint 103.000 sertést sikerült lekötni,
ami máris csaknem kétszerese a múlt év utolsó negyedére le-
kötött egész mennyiségnek.

Változatlanul maradtak a múlt évi kedvező
szerződési feltételek. A 100 kilón felüli hus- és hus-jelle-
gű sertések élősúly-kilójáért 14.80, a zsir- és zsir-jelle-
gű sertésekért a 126-165 kilós súlycsoportban 14.50, a 165
kilón felüli csoportban pedig 14.80 forintot fizetnek a fel-
vásárló szervek. A fajtatiszta fehér, husjelle-
gű sertésekért a 106-125 kilós súly-csoportban 15.50 forintot
kapnak a gazdaságok, illetve a gazdák.

Az állatforgalmi vállalatoknál bármilyen
fajtájú, 20 kilónál súlyosabb szüldőre, vagy kifejlett
sertésre lehet szerződést kötni. Az egyéni termelők minden
leszerződött sertés után 400 forint kamatmentes hizlalási
előleget, a termelőszövetkezetek pedig - a Magyar Nemzeti
Bank közvetítésével - 600 forint rövidlejáratú hitelt kap-
hatnak. Azoknak a közös gazdaságoknak, amelyek a szerződés-
nél nem veszik igénybe a hizlalási kölcsönt, a járó köl-
csönösszeg után 3 százalékos kamattérítést fizetnek a vál-
latok. A termelőszövetkezetek és a szövetkezeti cso-
portok, társulások ezen kívül még nagyüzemi felárat is kap-
hatnak a szerződéses alapon átadott sertések után. Az egy-
éntetű, előre falkásított sertésekért - amelyek között 20
kilónál nagyobb súlykülbség nincs - ha 20-50-as csoportok-
ban adják át a termelőszövetkezetek: 1.50 forint, az egy-
szerűbb szövetkezetek, társulások 1 forint, az 50-nél nagyobb
csoportokban átadott sertésekért pedig 2 forint, illetve
1.50 forint kilónkénti felárat kapnak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 25 perc

Új nagyüzemi termesztésre alkalmas mandulafajtákat nemestettek ki Balatonakaliban

1959 augusztus 4

24

A Kertészeti Kutató Intézet balatonakali gyümölcs-nem-sitő telepén 10 éves munkával sikerült nagyüzemi termesztésre kiválóan alkalmas mandulafajtákat ki-nem-estetni. A kutatók főleg az akali hatvenas, hatvenkettes, és hetvenhatos fajtákat tartják igen jónak, amelyeknek nagy a magbél hozam. A nagyüzemi telepítéseknél a 70-80 centi-méter magas törzsű fákat egymástól 5 méter távolságra ül-tetik. Egy hektárra így 400 fát telepítenek. Az új mandula-fajták a külföldivel egyenértékű, majdnem 1000 kiló ter-mést adnak hektáronként. A Balaton-vidék karsztes, kopár-területein a jövőben mandulásokat ültethetnek, s ezek nem-csak hasznot hoznak, hanem szebbé teszik a magyar tenger-környékét. /MTI/

- o -

Huszonnégy hengerész-brigád egy hónap alatt kilencvennégy tonna alapanyagot takarított meg Borsodnádasden

1959 augusztus 4

25

A Borsodnádasdi Lánggyár hengerész bri-gádjai júliusban is túlteljesítették anyagtakarékossági vállalásukat. Újabb három és fél kilóval csökkentették az egy tonna hengereltáru elkészítéséhez szükséges betétanyagot. A huszonnégy hengerész-brigád így a kongresszusi versenyben egy hónap alatt 94 tonna alapanyagot takarított meg, fél-millió forint értékben. A legjobb eredményt Nyerges Péter brigádja érte el. Tonnáként negyven kilóval csökkentették a felhasznált alapanyagot. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 40 perc

Az iparág egyik lelkorszerűbb nagyüzeme lesz a Híradástechnikai Anyagok Gyára

1959 augusztus 4

26

A váci Híradástechnikai Anyagok Gyára nem-résiben még sokféle terméket készített, ami gátolta a terv-szerű termelést. Az iparág vezetői ezért a gyár főfeladatául a rádió és a televízió készülékek néhány fontos alkatrészé-nek készítését jelölték meg. A terv megvalósítására többmil-lió forintot fordítanak. Néhány év múlva a Híradástechnikai Anyagok Gyára az iparág egyik lelkorszerűbb nagyüzeme lesz.

A gyár egyik legjelentősebb terméke a nyomatott Ennek kísérleti gyártását a múlt év végén kezdték meg. A gyárban Európa egyik lelkorszerűbb nyomatott áramkör üzemét rendezték be, ahol már megkezdték a nagyüzemi termelést. Nem a szokásos kohászati, hanem vegyi utam állítják elő a rézfóliát, amelyet korszerű eszközökkel óvnak a szennyeződéstől, hogy tökéletesen megfeleljen az áram-vezetés követelményeinek. Több rádiókészítő gyár már át is tért a nyomatott áramkör felhasználására. Többek között a Tünde zsebrádió is ezzel az alkatrészszel készül. A gyár-ban évente több mint egymillió rádió nyomatott áramkörét készítenek el.

Rövidesen megkezdődik a nagyobb érzékeny-ségű ferritmagok gyártása is. Ez a rádió és a televízió vevőkészülékek alapvető alkatrésze: minőségén múlik a hang és a kép tisztasága. A teljesen ápasított üzemi részben zárt ciklusban dolgozzák fel majd a fémoxidot lágyágyúneses ferrit-magokká. A gyár termelésével nemcsak a hazai szükségleteket elégíti majd ki, hanem külföldi megrendelésekre is dolgozhat.

A harmadik fontos termékük, a transzformá-torok gyártását augusztusban kezdik meg, korszerűen felszerelt üzemen, futószalagon készül majd a transzformátor. A tervek szerint egy hónapi kísérleti termelés után szeptemberben kezdik meg a rendszeres gyártását. /MTI/

∠ rádióáramkör.

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 40 perc

Hirek sorokban

1959 augusztus 4

27

A TIT Fojór megyei szervezete az ősszel tíz munkásakadémiát szervez a megyében, irodalmi, művészeti, tudományos és műszaki előadásokkal. Husz termelészövetkezeti közösségben Népszerű tudományos esték címmel előadásorozatokat indít.

x x x

Három hónapos kísérletezéssel új rozsvédőelni módszert dolgoztak ki a termelészövetkezeti építkezésekhez a Veszprémi Műhelyipari Kutatóintézet munkatársai. Különleges bitumenkeverékekkel tisztításra növelik a mezőgazdasági épületek fűszerkezetű tartóidomáinak életteremtését.

x x x

V. századbeli germán sírokat tártak fel a soponyai homokbányában a székesfehérvári István király-muzeum és az Ötvös Loránd Tudományegyetem kutatói. A sírokban torzított koponyájú férfi és női csontvázakat találtak.

x x x

Kötélvontatású szőlőművelő gép kísérleti példányát készítették el a megyei mezőgazdasági gépjavító vállalat dolgozói. A gumikeréken mozgó esővázak hordozóra szerelt eszközök segítségével a gép egy menetben három sort művel meg, kapál, nyit vagy takar.

x x x

Félmillió liter bor tárolására készítenek hordókat a meseknásdi kádárszövetkezetben. A szövetkezetnek ötven tagja és hetven százalékosan gépesített korszerű üzeme van.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 augusztus 4 15 óra 10 perc

/Hirek sorokban... folytatása/
27

Szombathelyen tíz év alatt 52 millió forintot fordítottak a megyeszékhely állami lakóházainak javítására, szépítésére. Ebben az évben tízmillió forint költséggel nyolcvan házat tataroznak.

x x x

Raktár épül a Sár-hegy alján, Vas megyében. A négyemeletes épületben ezer vagonszerű - gabonát, más árucikket, inarcikket és egyéb raktározhatnak. A raktár 1960-ban készül el.

x x x

Repülőgépről irtják a szunyogokat Hévízen, mert Veszprém megye területén a hosszú esőzések következtében nagyon elszaporodtak a szunyogok. /MTI/

- o -

Dr. Münnich Ferenc meglepett Szegeden a moszkvai Sztanyiszlavszkij Színház balettagyűttesének előadását

1959 augusztus 4

29

Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkásparaszt kormány elnöke hétfőn az esti órákban Szegedre látogatott és meglepett a moszkvai Sztanyiszlavszkij Színház száztags balettagyűttesének "Esmeralda" című előadását. A kormányelnök az előadás szünetében beszélgetést folytatott Burnojszterrel, az OSZSZSZK érdemes művészával, a színház Sztálin-díjas művészeti vezetőjével, majd elismerését és köszönetét fejezte ki a vendégművészeknek a nagyszemélyes előadásért. /MTI/

- o -

B 26. kiadás 1959. augusztus 4. 15 óra 5 perc

Viharálló, tüztől védő, vízzel mosható, gyorsan száradó festékeket készít az ipar - Nagy műszaki fejlődést és minőségjavulást eredményezett a festékgyárak átszervezése

1 SZK/ok/11 28

Az év elején gyökeresen átszervezték a festékipart. Az öt gyárat, amelyek egymástól elkülönülve, többféle elgondolás szerint, egyenetlenül fejlesztették termékeiket és gyakran párhuzamosan állították elő ugyanazt a cikket, a Nehézipari Minisztérium egy vállalatba tömörítette. A közös gazdasági és műszaki irányítás alá vont üzemekben egységes terv szerint nagyarányú műszaki fejlesztés kezdődött. Ez a munka fél év elteltével maris érezteti hatását: javult a festékek minősége, növekedett a termelés, úgy hogy az ipar előző évi elmaradását pótolni tudja és a harmadik negyedévben előreláthatólag kielégítheti a régóta halmozódó rendeléseket.

Az I. számú telepen, az egykori Lakk és Festékipari Vállalatnál, ahol eddig kis termelékenységű dörzsölő módszerrel, kifogásolható minőségű festékeket gyártottak, három golyósmalmot szereltek fel és áttértek a festékanyagok őrlésére. Ezzel a módszerrel egyenletes szemcsészettségű festékekkel megjavították a műszeriparban és a hűtőtechnikai iparban használatos beégethető lakkok minőségét.

A II. számú telepen a volt Vegyi és Porfestékipari Vállalatnál most szerelnek fel egy örvénysugár malom elnevezésű gépezetet, amelyet a harmadik negyedév végén helyeznek üzembe. Ezzel korszerűsítik a pigment-őrlést és a falfestékek minőségét lényegesen megjavítják.

A soroksári telepen az első félévben bevezették a süritett lenolaj és a lenolaj-kence alapanyagú olajfestékek gyártását. Ezeket a festékeket szabadtéri gépi berendezések bevonására használják. Az effajta régi festékek az időjárás hatására egy-másfél év alatt lekoptak. A most gyártott fajták "viharálló", három-négy évig védik az időjárás romboló hatásától a szabadtéri berendezéseket.

Megkezdtek a polivinilacetátos emulziós festékek félüzemi gyártásának kísérlet-sorozatát is. A nagyüzemi gyártást előreláthatólag a harmadik negyedévben vezetik be.
/folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. augusztus 4. 15 óra 5 perc

/Viharálló, tüztől védő...1.folyt./

Ezt a vizes kötőanyaggal készülő festéket, amelyet külső és belső falak festésére, valamint fa- és fémtárgyak bevonására is használnak, lemosással lehet megtisztítani az idővel ráakadó szennytől. Kidolgozták az újfajta lángmentesítő festék technológiáját is. Ha az ilyen festékekkel fedett faanyagot tűz éri, hosszabb ideig nem lobban lángra. Különösen előnyösen használhatják majd a hajóiparban és az egyéb fából készült járműveket gyártó iparban.

Az albertfalvi telepen megkezdtek a kerékpár-zománc előállítását. Eddig ennek az anyagnak nagy részét külföldről hozta be a Csepel. A most üzembehelyezett két nagyteljesítményű centrifuga teljesen kielégíti az igényeket és a behozatal feleslegessé válik. A győri telepen a második negyedévben új nitrozománc üzem kezdte meg munkáját. Újfajta hidraulikus gépeken nitrozománcbinációs zománcfestéket állítanak elő a járműipar részére. Ez a festék időállóbb, fényesebb, mint a régi. Átdolgozták az ajtók, ablakok, konyhabutorok festésére szolgáló olajzománc recepturáját is. Az új receptura szerinti zománcfedőképessége lényegesen jobb a réginél és felülete két-három óra alatt teljesen megszárad./MTI/

/ Vas és Fémművek kerékpárgyára.

A kongresszusi munkaversenyéről és a 424 millió forintos beruházási terv teljesítéséről tárgyalt az MSZMP Nógrád megyei végrehajtó bizottsága

1959. augusztus 4.

Az MSZMP Nógrád megyei végrehajtó bizottsága kedden a munkaversenyéről és a megye mintegy 424 millió forintos, folyamatban lévő, beruházási tervének teljesítéséről tárgyalt. A megyei pártbizottság ipari és közlekedési osztályának jelentéseit Bernard Rozsó osztályvezető terjesztette a végrehajtóbizottsági ülés elő. A vita során megállapították, hogy a nógrádi iparmedencében ma már több mint százhusz munkás- és műszaki brigád vetélkedik azért, hogy a kongresszusi munkaversenyben megszerezze a szocialista munkabrigád címet. A végrehajtóbizottság örömmel

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. augusztus 4. 10 óra perc

/A kongresszusi munkaversenyről...1.folyt./ Vid Ki/RS/1
30.

vette tudomásul, hogy a Zagyvarónai Vasötvözetgyár műszaki vezetői és fizikai dolgozói az egész évre szóló, hárommillió forint értékű kongresszusi felajánlásukat kedden reggelig több mint egymillió forinttal túlteljesítették. Sok elismerést kaptak az ifjusági és KISZ-brigádok is, akiknek takarékosági számláján már több mint egymillió forint gyűlt össze. A végrehajtóbizottság a kongresszusi verseny szélesítésére elhatározta, hogy Kongresszusi zsebkönyvet ad ki, amelyben az egyes üzemek, brigádok és egyéni munkamódszereit ismerteti a kongresszusi munkaverseny több mint 25.000 nógrádi részvevőjével.

Elénk vita követte a megyei beruházási tervek teljesítéséről szóló jelentést. Megállapították, hogy a Nógrád megyei mintegy 424 millió forintos, folyamatban lévő beruházási terven belül a múlt évi 235 millióról az idei első félévben 143 millióra csökkent a befejezetlen beruházások állománya. E sorban annak köszönhető, hogy nógrádi szénmedencében épülő, mintegy ezer bányászlakás építési munkáit meggyorsították és az év első felében csaknem valamennyi bányász lakás elkészült. Több bírálat hangzott el amiatt, hogy az egyes nagyobb beruházásoknál késve kapják a műszaki dokumentációkat, ami fékezi a beruházás ütemét. Szóváltottak az egyes építkezéseknél mutatkozó anyaghiányt és szervezetlenséget is. A beruházási tervek teljesítéséről szóló határozatban elsősorban a termelőszövetkezeti építkezések meggyorsításával foglalkozik a párt végrehajtóbizottság. /MTI/

A társadalmi bíróságok tevékenysége csökkentette a fegyvelésértékeket, s a köztulajdon elleni vétségeket a bányászatban

t Sz/RS/RS 18
32.

1959. augusztus 4.

A Bányai Dolgozók Szakszervezetének elnöksége keddi ülésén megvitatta az olajbányászok idei első félévi bérhelyzetéről szóló jelentést. Megállapította, hogy az olajbányászat első félévi furási-termelési eredményei rendkívül jók. Az eredményekhez hozzájárult, hogy az 1956 előtti helytelen bérezési forma helyett 1957-ben az olajipar /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. augusztus 4. 10 óra perc

/A társadalmi bíróságok...1.folyt./ t Sz/RS/1
32.

sajátosságainak megfelelő prémiummal kiegészített időbéres rendszert vezettek be, amely a mennyiségi termelésen kívül minőségi munkára és takarékosagra is ösztönöz. A dolgozók elégedettek az új bérrendszerrel, mert érthető, könnyen ellenőrizhető és jó megélhetést biztosít. Nem helyes azonban - állapította meg az elnökség, - hogy egyes vállalatok túlzottan törekszenek beralap-megtakarításra. Az elnökség felhívja a Kőolajipari Trösztöt: ugy alakítsa az átlagbéreket, hogy azok a párt és a kormány szándékainak megfelelően növeljék a dolgozók keresetét. A jövőben a műszaki fejlesztéssel párhuzamosan tovább kell fejleszteni a bérezési rendszert is.

Megvizsgálta az elnökség, hogyan váltak be a bányászatban a társadalmi bíróságok. A 300-as munkislétszámon felüli bányászok közül 135 választott társadalmi bíróságot. Eddigi munkájuk előmozdította a fegyvelés megszüntetését, csökkentette a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett vétségeket. Még jobb lehetne az eredmény, ha valamennyi társadalmi bíróság rendszeresen tartana tárgyalást az eléje kíváncsok ügyekben. Az elnökség felhívja a Nehézipari Minisztériumot, gondoskodjék róla, hogy a társadalmi bíróságok elfoglalják az őket megillető helyet a bányák életében. Gondoskodni kell arról is, hogy a társadalmi bíróságok határozataiban minden szigoruk mellett is ne annyira a bírósági jelleg, inkább az elvtársi segítség domborodjék ki.

Mundi József titkár tájékoztatta az elnökséget a szeptember 6-i bányásznapi előkészületeiről, majd az üzemi tanácsok újjaválasztásáról hangzott el beszámoló. Száznegy üzemben választottak üzemi tanácsot 5.200 taggal. A választásban 73.000 dolgozó vett részt. A tagok 70.4 százaléka fizikai dolgozó, 19.2 százaléka műszaki. Sok helyütt a tanácsok már meg is tartották első ülésüket és jól kapcsolódtak be az üzem munkájának irányításába. Az elnökség felhívja a szakszervezeti trösztbizottságokat, hogy a jövőben még fokozottabban támogassák az üzemi tanácsok munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. augusztus 4. 11 óra perc

/A kongresszusi munkaversenyről...1.folyt./ Vid K., 1959. 30.

vette tudomásul, hogy a Zagyvarónai Vasötvözetgyár műszaki vezetői és fizikai dolgozói az egész évre szóló, hárommillió forint értékű kongresszusi felajánlásukat kedden reggelig több mint egymillió forinttal túlteljesítették. Sok elismerést kaptak az ifjusági és KISZ-brigádok is, akiknek takarékosági számláján már több mint egymillió forint gyűlt össze. A végrehajtóbizottság a kongresszusi verseny szélesítésére elhatározta, hogy Kongresszusi zsebkönyvet ad ki, amelyben az egyes üzemek, brigádok és egyéni munkamódszereit ismerteti a kongresszusi munkaverseny több mint 25.000 nórádi részvevőjével.

Elénk vita követte a megyei beruházási tervek teljesítéséről szóló jelentést. Megállapították, hogy a Nógrád megyei mintegy 424 millió forintos, folyamatban lévő beruházási terven belül a múlt évi 235 millióról az idei első félévben 143 millióra csökkent a befejezetlen beruházások állománya. Először annak köszönhető, hogy nógrádi szénmedencében épülő, mintegy ezer bányászlakás építési munkáit meggyorsították és az év első felében csaknem valamennyi bányász lakás elkészült. Több bírálat hangzott el amiatt, hogy az egyes nagyobb beruházásoknál késeve kapják a műszaki dokumentációkat, ami fékezi a beruházás ütemét. Szóváltottak az egyes építkezéseknél mutatkozó anyaghiányt és szervezetlenséget is. A beruházási tervek teljesítéséről szóló határozatban első sorban a termelőszövetkezeti építkezések meggyorsításával foglalkozik a párt végrehajtóbizottság. /MTI/

A társadalmi bíróságok tevékenysége csökkentette a fegyelmertéseket, s a köztuladon elleni vétségeket a bányászatban

t Sz /Sa/ 1959. augusztus 4. 32.

A Bányászati Dolgozók Szakszervezetének elnöksége keddi ülésén megvitatta az olajbányások idei első félévi bérhelyzetéről szóló jelentést. Megállapította, hogy az olajbányászat első félévi furási-termelési eredményei rendkívül jók. Az eredményekhez hozzájárult, hogy az 1956 előtti helytelen bérezési forma helyett 1957-ben az olajipar /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. augusztus 4. 10 óra perc

/A társadalmi bíróságok...1.folyt./ t Sz /Sa/ 1959. 32.

sajátosságainak megfelelő prémiummal kiegészített időbéres rendszert vezettek be, amely a mennyiségi termelésen kívül minőségi munkára és takarékosagra is ösztönöz. A dolgozók elégedettek az új bérendszernel, mert érthető, könnyen ellenőrizhető és jó megélhetést biztosít. Nem helyes azonban - állapította meg az elnökség, - hogy egyes vállalatok túlzottan törekszenek beralap-megtakarításra. Az elnökség felhívja a Kőolajipari Trösztöt: úgy alakítsa az átlagbéreket, hogy azok a párt és a kormány szándékainak megfelelően növeljék a dolgozók keresetét. A jövőben a műszaki fejlesztéssel párhuzamosan tovább kell fejleszteni a bérezési rendszert is.

Megvizsgálta az elnökség, hogyan váltak be a bányászatban a társadalmi bíróságok. A 300-as munkálétszámon felüli bányászok közül 135 választott társadalmi bíróságot. Eddigi munkájuk előmozdította a fegyelem megszüntetését, csökkentette a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett vétségeket. Még jobb lehetne az eredmény, ha valamennyi társadalmi bíróság rendszeresen tartana tárgyalást az élére kíváncsok ügyekben. Az elnökség felhívja a Nehézipari Minisztériumot, gondoskodjék róla, hogy a társadalmi bíróságok elfoglalják az őket megillető helyet a bányák életében. Gondoskodni kell arról is, hogy a társadalmi bíróságok határozataiban minden szigoruk mellett is ne annyira a bírósági jelleg, inkább az elvtársi segítség domborodjék ki.

Mundi József titkár tájékoztatta az elnökséget a szeptember 6-i bányásznap előkészületeiről, majd az üzemi tanácsok újjáválasztásáról hangzott el beszámoló. Száznegy termelő üzemből választottak üzemi tanácsot 5.200 taggal. A választásban 73.000 dolgozó vett részt. A tagok 70.4 százaléka fizikai dolgozó, 19.2 százaléka műszaki. Sok helyütt a tanácsok már meg is tartották első ülésüket és jól kapcsolódtak be az üzem munkájának irányításába. Az elnökség felhívja a szakszervezeti trösztbizottságokat, hogy a jövőben még fokozottabban támogassák az üzemi tanácsok munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 augusztus 4. 17 óra 15 perc

Marosán György a felsőfokú tanító- és óvónőképzés
oktatóinak konferenciáján

1959 augusztus 4.

33.

Az új felsőfokú tanító- és óvónőképzés
intézetek vezetőinek és tanársaik országos tanácskozásán
kedden résztvett és felszólalt Marosán György, az NSZIF Po-
litikai Bizottságának tagja, államminiszter. /MTI/

- o -

Fiatalköznevelők vándorkiállításának megnyitása Komárom megyében

1959 augusztus 4.

34.

A VII. Világifjúsági Találkozó tiszte-
letére a Komárom megyei fiatal köznevelők alkotásából
vándorkiállítást nyitottak. Az ifjúsági találkozók gondola-
tát, a fiatalok életét kifejező műveket a KISZ rendezésében
a megye ipari vállalkozásainak és vállalatjainak mutatják be. /MTI/

- o -

Elsüllyedt a Béke-tengerjáró a Márvány-tengeren - a személy-
zetnek minden tagja életben maradt, sebesülés nem történt

1959 augusztus 4.

35.

Kedden hajnali 0 óra 45 perckor, a
Béke nevű magyar teherszállító tengerjáró és a San Giorgio
olasz személyszállító hajó ütközött a Márvány-tengeren.
A magyar hajó elsüllyedt. A Béke személyzetének valamennyi
tagját megmentették, sebesülés nem történt. Intézked-
tek a hajó személyzetének hozzászállításáról. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. augusztus 4. 17 óra 11 perc

Befejezték szegedi vendégszerelésüket a szovjet balett-
művészek

37.

A moszkvai Sztanyiszlavszkij és Nyemirovics
Dancsenkóról elnevezett opera és balettszínház csaknem
száz tagú táncára hétfőn este befejezte vendégszerelését
a szegedi szabadtéri játékokon. Az Esmeralda című balett
három előadását mintegy tizenhatezren tekintették meg. A
szovjet együttes tagjai kedden a város vezetőinek meghí-
vására tiszai hajókiránduláson vettek részt. Szerdán
- két csoportban - Pécsre, illetve Veszprémben lépnek
fel. /MTI/

--- . ---

Tanácsköztársasági emlékművet avattak a gyulai erdőben

1959. augusztus 4.

38.

A forradalmi nyomolvasó-mozgalomban résztvevő
Békés megyei uttorók kedden tanácsköztársasági emlékművet
avattak a gyulai városerdőben levő állandó táborhelyükön.
Az ünnepségen résztvettek a megye veteránjai is, akik be-
számoltak a pajtásoknak a tanácsköztársasági harcok ese-
ményeiről. /MTI/

--- . ---

Négytantermes iskolát adtak át Dudaron

1959. augusztus 4.

39.

A Veszprém megyei Dudar községben átadták ren-
deltetésének a megye egyik legkorszerűbb, négytantermes
iskoláját. Az 1,700.000 forintos költséggel létrehozott
iskola mellett pedagóguslakás is épült. /MTI/

--- . ---

B 32. kiadás 1959. augusztus 4. 13 óra perc

Tájékoztató a Központi Népi Ellenőrzési Bizottságnak a vendéglátóipar helyzetével kapcsolatos vizsgálatárólK VI/CI/EM
35.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság országos vizsgálatot folytatott az állami és szövetkezeti vendéglátóiparban. Ennek eredményéről, tapasztalatairól kedden dr. Tamás György, az országos munkabizottság vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit.

Az igen széleskörű vizsgálat 1959. április 15-től május 15-ig tartott. 2.130 népi ellenőr vett benne részt. A vizsgálat 1536 vendéglátóipari egységre, 56 vendéglátóipari vállalatra, a budapesti tözstre, 25 tanács kereskedelmi osztályára, kerületi és járási tanácsokra, továbbá a Belkereskedelmi Minisztérium vendéglátóipari főigazgatóságára és a Vendéglátóipari Országos Szövetkezeti Központra terjedt ki. Az eredeti terv szerint 600 egységet kellett volna megvizsgálni, ezzel szemben a megyei és a kerületi népi ellenőrzési bizottságok széleskörű tevékenységének eredményeként ez a szám két és félszeresre növekedett.

Jellemző az érdeklődésre, hogyan reagált a vendéglátóipar és annak vezetése a vizsgálatra. Már a program végrehajtása közben is igen sok intézkedést adtak ki, s a vizsgálat alatt sok kérdést megoldottak. A vállalatok zöme hasznosnak találta ezt a vizsgálatot. A két érdekelt vezető szerv, a Belkereskedelmi Minisztérium és a SZÖVOSZ is egyetértett a vizsgálat anyagával, megállapításaival.

Megállapították, hogy a vendéglátóipar a szórakoztatással, étkeztetéssel kapcsolatos feladatát betölti. Ezzel szemben gyengén látják el a lakosságot meleg étellel és az ugynevezett átmenő forgalmat még gyengén látják el. Naponta 60.000-65.000 ebédet és 35.000-40.000 vacsorát szolgáltatnak ki. Amíg a városokban körülbelül 5000 lakosra jut egy melegételt adó étterem, addig falun 15.000-re. Igen kevés új vendéglátóipari egységgel rendelkezünk. Az újonnan épülő lakótelepeken sem gondoskodnak megfelelő melegételt tömeges kiszolgálására alkalmas helyiségről. Főként a nagy éttermek hiányoznak.

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1959. augusztus 4. 18 óra perc

/Tájékoztató a Központi...1.folyt./
35.

A vezetés kérdését illetően megállapította a vizsgálat, hogy a vendéglátóipari főigazgatóság teljes mértékű irányítást csak saját hálózatában tud gyakorolni. A többi egységet részben a tanácsok, másrészt a szövetkezetek irányítják. Az utóbbiak között is alig találtak egységes irányítást, vagy elszámolási üzemet. Mindenkinek külön hálózatfejlesztési terve van. Ennek következménye, - amit főként kisebb vidéki hely ségekben nem kevés helyen tapasztaltak - hogy a tanácsi vendéglátóipari egység és a szövetkezeti egymással szemben települ. Ez azt mutatja, hogy a telepítés nincs összehangolva.

A vendéglátóipari célra szolgáló központi beruházás rendkívül csekély. Amikor ezt felosztják, a megyéknek, vállalatoknak alig jut valami. Az az összeg, amely a fejlesztésre rendelkezésre áll, nem egy kasszában van, amiből tudatosan lehetne fejlesztést végrehajtani, hanem a legkülönbözőbb forrásokból a legkülönbözőbb helyekre jut, s ott a pénzt bizonyos fokig spontán használják fel. Ez a teljes széttagoltságból adódik.

Az ellenőrzésnél kiderült az is, hogy a beruházás, a fejlesztés döntően a külsőségekben jelentkezik. Egységes irányítási lehetőség jelenleg csak az országos vállalatoknál van. Ezért a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság azt javasolja, hogy a második ötéves tervben egységes, központi hálózatfejlesztési tervet készítsenek minden területre és irányítási egységre.

A magyar vendéglátóiparban igen kiváló szak-káderek voltak és ma is a reprezentatív helyeken, főként azok vezetésével, igen kiváló szakemberek dolgoznak. Evesz még hiányzott az utánpótlás nevelése. Azt mondták: "Ez nem szakma". Most már megindult a fejlődés ezen a téren, fontos lépések történnek a szak-káderek nevelésére, de az elmaradást nehéz behozni. Az, amit olyan sokat hangoztattak, hogy a vendéglátóipar - s főként a budapesti vendéglátóipar - zűfolt osztályidegen elemekkel, nem áll fenn; nem ez a jellemző, a vezetők között csak minimális számban vannak ilyenek.

/folyt.köv./

B 34. kiadás 1959. augusztus 4. 1 óra 40 perc

/Tájékoztató a Központi...2.folyt.
35.

Probléma mutatkozik a higiénia terén. Ahhoz, hogy a higiénia területén lépéseket tehesünk előre, első sorban a minimális technikai-egészségügyi követelményeknek kell eleget tenni. Nincsenek raktárak, az üzletek zömében a söntésben, a konyhában, a mellékhelyiségekben raktároznak. Mindez azt bizonyítja, hogy még nem pótoltuk a technikai hiányokat.

Az országos vizsgálatnál az is kiderült, hogy nem megfelelő a jelenlegi ellenőrzési rendszer. A belső ellenőrök lényegében vállalati érdekazonosságból nem tárták fel zömmel a fennálló problémákat, az olyan dolgokat, amit a népi ellenőrök pillanatok alatt felfedtek. Igen hasznos munkát végez ellenben az állami káreskedelmi felügyelet. Ez az a típusú ellenőrzés, ami az eddigi formák között a leghatásosabbnak bizonyult.

1953-hoz képest a hálózatfejlesztésben és a forgalom felfutásában egyaránt igen komoly mértékű előrehaladás történt. Ez idő alatt a magyar vendéglátás forgalma az üzemélelmeléssel együtt 47 százalékkal növekedett. Ezen belül még magasabb volt - 54 százalék - a növekedés a vendéglátóiparnál, amely a hálózatfejlesztés során újszerű - azóta jól bevált - üzlettipusokat vezetett be. Miután a fejlesztés nem országos, átgondolt terv alapján történik, a meglévő örökségek korlátozzák a lehetőségeket.

Feltétlenül szükséges, hogy a higiénia, a vendéglátóipari üzemek tisztaságára nagyobb gondot fordítsanak. A helyi vezetők nagyobb gondossága sok tekintetben előbbre tudja vinni a problémák megoldását. Annak ellenére, hogy vannak jelentős hibák e területen és kétségtelenül a vendéglátóipar vezetésében is, az a tapasztalat, hogy a népi ellenőrzés vizsgálatát első sorban segítségnek tekintették, jól fogadták, igyekeztek az érdekelt szervek rögtön intézkedéseket fogamatosítani. Ez vonatkozik nemcsak a felső szintre, hanem a helyi- tanácsai és vállalati- vezetőkre is. /MTI/

B 35 kiadás 1959 augusztus 4 18 óra 55 perc

Kitűnő burgonyatermés várható - A szocialista nagyüzemi gazdaságok burgonyatáblái 10-15 názsával nagyobb termést adnak, mint az egyéni gazdák földjei - Tömeges hibridizálással javítják a burgonyafajtákat

4. oldal 40 1959 augusztus 4

Az ország különböző vidékeiről érkezett jelentések szerint az idén - az erős burgonyabogár fertőzés ellenére is - kitűnő burgonyatermésre van kilátás. S ebben nagy szerepet van a kelvező csapadékos időjárásnak, de nem utolsósorban a jó talajelőkészítésnek, a nemesített fajta vetőcunók széleskörű alkalmazásának, a goncos, jó ápolási munkáknak is.

A legfontosabb burgonyatermő vidéken, a Nyírségben az idén kérekben 86.000 holdról takarítják be a bőségesnek ígérkező új termést. A múlt évihez képest 5000 holddal bővült a nyírségi burgonyatermő terület. A termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok főként az új kisvárdai fajtákat - a boldorítót, az aranyalmát, a margaritot, a kisvárdai rózsát - termesztették, s így jelentősen növelték a holdenkénti hozamokat. Ugyancsak a terméshozam fokozását célozták a pozitív és a negatív szelekciókkal, amelyek során mintegy huszmillió fertőzött burgonyatövet távolítottak el a nagyüzemi táblákról. Előrelátó védekező munkával megelőzték a kolorádó-bogár kártételét, s így - a szakemberek véleménye szerint - sokkal jobb lesz a termés minősége is.

Az idén csaknem 100 termelőszövetkezet tulszárnyalja a 100 názsás holdenkénti átlagtermést, további 50 közös gazdaságban pedig megközelítik ezt az átlagot. A beszteerci Új Barázda Termelő szövetkezet például 145 názsás átlagtermésre számít, a kisvárdai boldorító és aranyalma fajtákból. A császsárszállási/Alkotmány 100 holdon termesztett kisvárdai rózsát és aranyalmát, a holdenkénti átlagtermést itt 145-150 názsásra becsülik. A Balkányi Állami Gazdaság 400 holdas vetőcunó termő tábláján előreláthatólag 160 názsás lesz a holdenkénti átlag. A nagyai tanácsra érkezett termésbecslések adatai szerint az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek burgonyatáblái általában 10-15 názsával adnak nagyobb termést, mint az egyéni gazdák földjei. Szabolcs-Szatmár megyéből az idén ősszel előreláthatólag több mint 5 millió názsas burgonyát szállítanak el az ország ellátására.

/folyt. köv./

/Kitünő burgonyatermés...1.folyt./
40.

A Duna-Tisza közén, az ország legnagyobb zöldségtermő vidékén az utóbbi évtizedekben háttérbe szorult a burgonyatermesztés, mivel a burgonyafajták általában elkorcsosodtak, s nem adtak jó termést. A Duna-Tisza közti Mezőgazdasági Kutató Intézet dolgozói több év óta tartó nemesítő munkával a meglévő fajták feljavitására törekedtek elsősorban, s máris jó eredményekre jutottak. Az ország különböző területeiről összegyűjtött fajtákból kiválogatták azokat, amelyek a Kiskunság talajain jól termeszthetők. Különösen biztatóak az eredmények a korai rózsza fajta nemesítésénél, amelyből a jövő évben már 100 holdon termesztettek vetőgumót. Ugyancsak jól halad a Margit-burgonya nemesítése is. A Margit vetőgumóit már szedik, s eddig 20 vagonra való tároltak, a jövő tavasszal az egész mennyiséget továbbszaporításra használják fel. A fajtafenntartó nemesítő munkán kívül új burgonyafajták előállításán fáradoznak a kutatók. Céljuk az, hogy az eddigi fajtáknál bővebben termő, a betegségekkel szemben ellenállóbb fajtákat nemesítsenek ki a Duna-Tisza közti homoktalajokra. Evente körülbelül 200.000 hibridet nevelnek. A hibridek közül számos új fajta van máris, amely bővebben termő a köztermesztésben eddig ismert burgonyafajtáknál.

Somogy megyében több mint 30.000 holdon terem az idén burgonya. A szakemberek becslése szerint általában jó lesz az idei burgonyatermés: holdankénti átlagban körülbelül 10 mázsával ad többet a burgonya, mint a múlt évben. Homokszentgyörgy szövetkezeti község határában több mint 500 hold Gülbaba, továbbá kisvárdai Rózsa, és Aranyalma burgonya termését takarítják be - az idén először - közös erővel. Ugy számítanak, hogy 100-120 mázsát ad holdanként a burgonya, 10-15 mázsával többet a tavalyinál.

A bőségesnek ígérkező burgonyatermés gyors betakarításához jó segítséget adnak a Somogy megyei gépállomások is. Míg például tavaly csupán 52 burgonyaszedőgépet állítottak a közös gazdaságok tábláira, az idén már több mint 200 gép forgatja majd a gumókat. A 200 gép napi teljesítménye csaknem 1000 hold, így legalább 10 nappal megrövidíti a betakarítás idejét.

/folyt.köv./

/Kitünő burgonyatermés...2.folyt./
40.

A Bakony hegység vidékén - amely a megfigyelések szerint hazánkban legalkalmasabb a vetőburgonya termesztésére - a szeszélyes időjárás ellenére is jó termés ígérkezik. Ezen a vidéken az idén többszáz holdnyi területen szaporítják el a legkiválóbb kisvárdai nemesített fajtákat. A nemesített vetőburgonya fajtákból általában 100-150 mázsás termés ígérkezik holdanként, így számítani lehet arra, hogy a Dunántulon különösen érezhető nemesített vetőgumóhiány jelentősen enyhül. A Bakony vidéki termelőszövetkezetek legtöbbször már harmadszor töltögeti a burgonyát, megveszerte megkezdték a burgonyatáblákon a tőszelektálást.

A táplánszentkereszti Fajtakísérleti Állomáson az idén 45 burgonyafajtával kísérleteznek. A burgonyatáblák általában rekordtermést ígérnek; holdanként több mint 200 mázsás átlagtermésre számítanak a szakemberek. Egyes kisvárdai és somogyi fajták 250-300 mázsát adnak egy-egy holdról. A külföldi fajták közül a német, a lengyel és a holland burgonyafajták holdanként 250 mázsás átlagtermést ígérnek./MTI/

A MAHART közli az utazóközönséggel

1959. augusztus 4.

44.

hogy augusztus 5-én, tekintettel a VIT-hajók érkezésére, a Budapestről Dömösre 12.30 és 14.30 órakor induló hajók kivételesen a Bem József téri hajóállomásról indulnak.
/MTI/



B 38. kiadás 1959. augusztus 4. 19 óra perc

Időjárásjelentés

40.

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 4-én, kedden 18 órakor:

Várható időjárás szerda estig:

Felhőátvonulások, többfelé záporosó, egy-két helyen zivatar, mérsékelt, helyenként még élénk északnyugati szél. A hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: csak lassan javul az idő.

A Duna vizállása 16 órakor: 438 centiméter.

/MTI/

--- . ---

100 vagon kajszibarackot szállítottak a fiatal nagyüzemi gyümölcsösök terméséből a konzervgyáraknak az állami gazdaságok

1959. augusztus 4.

43.

Az állami gazdaságokban új nagyüzemi kajszibarackosok fordultak termőre az idén és ennek eredményeként előreláthatólag megháromszorozódik az állami mezőgazdasági nagyüzemekből kikerülő kajszibarack mennyisége. Eddig 60 vagon kajszibarackot küldtek exportra, ami 14 vagonnal több a tavaly értékesített mennyiségnél.

Az állami gazdaságok feladata emellett, hogy egyre nagyobb mértékben magukra vállalják a konzervgyárak nyersanyag-ellátását. Eddig 100 vagon kajszibarackot küldtek Balatonboglárról, Agárdról, Városhőléről, Helvéciről, Izsákról és több más gazdaságból, az ország 9 konzervgyárának. /MTI/

--- . ---

B 39. kiadás 1959. augusztus 4. 19 óra perc

Magyarország nagy anyaggal vesz részt a szeptemberben megnyíló leningrádi tipustervezési kiállításon

41.

A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsának építési állandó bizottsága legutóbbi ülésén jóváhagyta azt az előterjesztést, hogy ez év szeptemberében megrendezzék a második nemzetközi tipustervezési konferenciát.

A konferencia előkészítő bizottsága a múlt héten ülésezett Moszkvában. Az ülésen, amelyen magyar részről Farkas László, az Építésügyi Minisztérium építési főosztályának vezetője vett részt, elhatározták, hogy a konferenciát a jövő hónapban, szeptember 10-én nyitják meg Leningrádban. Egyidejűleg tipustervezési kiállítást is rendeznek.

A kiállításon Magyarország negyven nagyméretű tablóval vesz részt. Bemutatja a lakások, bölcsődék, óvodák, iskolák és gazdasági épületek legújabb tipussterveit. A többi között elviszik a kiállításra a kazincbarcikai bányász lakóházak tipussterveit, amelyeknek alapján eddig körülbelül kétezer lakás épült. Kiállítják az óbudai kísérleti lakótelep első ütemében készülő hatszáz lakás terveit is. Bemutatják ezenkívül az új tipusházak korszerű butorait, az országos lakásbutor tervpályázat néhány díjnyertes munkáját. Abrázolják a pécsi új városrészt, ahol körülbelül 1.200 lakás épül. Kiállítják Leningrádban a beépített konyhák, a csepeli kísérleti lakótelep mészpernyebeton földszintes lakóházainak szerkezeti megoldásait ábrázoló terveket is. A Mélyépítési Tervező Vállalat vasbeton viztorony csuszó szaluzásának és vasszerkezetű kihorgonyozott viztorony - hidroglobus - szerelésének, illetve felállításának bemutatásával, a Vizépítési Tervező Vállalat pedig törpe és mikro vizierőtelepek terveivel szerepel a kiállításon. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. augusztus 4. 19 óra perc

Hirek a főváros életéből

i Hb/TE/TA 42.

Még ebben az esztendőben toronydaru kerül a Haas-palota bontásához - Az értékesebb köveket előreláthatólag felhasználják majd a Vigadó építésénél - Már megkezdték a belső térség romeltakarítását

A Haas-palota bontása igen nehéz feladat elé állítja az ott dolgozókat. Nem lehet ugyanis az épület egyetlen részét sem dönteni hanem minden követ külön-külön kell leemelni, ehhez pedig feltétlenül nehéz állványzat szükséges. A Haas-palota Deák Ferenc utcai oldalán a nehéz állványzat, - egészen a tetőig - egy-két héten belül elkészül. Ezután látnak hozzá magához a bontáshoz, mégpedig csak a Deák-Ferenc utcai oldalon. Egyébként itt lesz a legnehezebb munka, mert csupán a puszta falak állnak, nincs ami tartaná azokat. Amint feleslegessé válik egy-egy állványrész, rögtön lebontják és már a Vörösmarty-téri oldalon hozzák fel. Ezzel a megoldással rengeteg faanyagot takarítanak meg.

A Haas-palota Vörösmarty-téri oldalán értékes kövek, szobrok vannak, amelyeket érdemes megmenteni. Leemelésük éppen ezért különösen nagy óvatosságot igényel. A szobrok sérülésének elkerülése érdekében a leemelést toronydaruval oldják meg. A toronydarut minden valószínűség szerint még ebben az esztendőben felállítják a Vörösmarty téren.

Tekintettel arra, hogy egészen különleges bontást kell végezni, a munkálatok befejezésének határidejét pontosan nem lehet megszabni. Egy bizonyos, az épületbontó vállalat a legjobb szakembereit foglalkoztatja ennél a munkánál. Egyébként a belső térségekben hozzáláttak már a romeltakarításhoz.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. augusztus 4. 19 óra perc

/Hirek a főváros...1.folyt./
42.

Előreláthatólag augusztus 15-ig kijavítják a főváros minden részén a csatornaszakadásokat

A nagy esőzések, záporosók következtében a főváros több részén összeroppantak a csatornák és ez a körülmény sokhelyütt zavarja a közlekedést, ugyanis tilos jeleket kellett elhelyezni az uttesteken. A Fővárosi Csatornázási Vállalat nagy erővel látott hozzá a szakadások rendbehozatalához. Erre a munkára osztotta be azokat a dolgozókat is, akiket másutt, - ideiglenesen - nélkülözhetnek. Az építkezés jól halad, amíg július 23-án még 148 szakadást tartottak számon, addig ma már csak 50-60-at. A dolgozók megígérték, hogy, ha újabb nagy záporok, felhőszakadások nem nehezítik munkájukat, augusztus 15-ig rendbehozzák a beszakadt csatornaszakaszokat.

Bővítik Budapesten a boy-szolgálatot
Korszerű központi irodát rendeznek be a Bajcsy-Zsilinszky uton

A dolgozók körében igen népszerűek a boy-szolgálat egyenruhás fiataljai. Jelenleg Budapesten mintegy 30 boy dolgozik. Kezdetben csak kisebb megbízatásokat láttak el, most már a jegybeszerzéstől a butorszállítáig minden megbízást vállalnak.

Az illetékesek tájékoztatása szerint az igénybevétel már olyan nagy, hogy a jelenlegi apparátus nem tudja teljesíteni a kívánásokat, és ezért rövidesen kiszélesítik a boy-hálózatot, a Bajcsy-Zsilinszky uti irodát átépítik és korszerű központtá fejlesztik.

Az idén még 110 új taxiállomást helyeznek üzembe - Ötszáz Simca kocsi vár a vállalat - Több mint ötmillió utast szállítottak a taxik.

A Fővárosi Taxi Vállalat jelenlegi gépkocsi-parkjával csak nehezen tudja kielégíteni az igényeket. Főleg a peremkerületek lakosságának jut igen kevés taxi, viszont évről-évre növekszik az utasok száma. 1958 második /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. augusztus 4.

19 óra 20 perc

/Hirek a főváros...2.folyt.
42.

felében 4,890.000 utast szállítottak, ez a szám az idén az első félévben már 5,800.000-re emelkedett,

A vállalat az idén még 500 új Simca gépkocsit vár. A kocsik megérkezése után 110 helyen új taxiállomásokot létesítenek. Elsősorban a peremkerületek kapják. Így többek között a Kerespesi uti új lakótelepen, Angyalföldön, Óbudán, Kispesten és a Lágymányoson állítanak fel taxiállomást.

Kiállításon mutatták be a bányász-napi ajándékcikket

A Belkereskedelmi Minisztérium rendezésében kedden kiállítás nyílt a Párizsi utcai Óra és Ékszer Boltban, ahol bemutatták azokat az ajándékcikket, amelyeket a bányásznapi alkalmával hoznak forgalomba.

Előzőleg piackutatást végeztek a bányavidéken, hogy megállapítsák a bányászok kívánságait. A kiállított tárgyak lényegesen eltérnek a régi "vásári" cikkektől. Szébb, izlősebb és értékesebb tárgyakat vásárolhatnak majd a bányászok és azok hozzátartozói. A bőséges választék között keletnémet és csehszlovák bizsu-árak, bányászjellegű diszítéssel műanyag karkötők, kínai ajándékok találhatók. Az édesipar is kedveskedik a bányászoknak. A bányásznapi "bányász-szelet" néven csokoládét hoz forgalomba. /MTI/

-- . --

Jelentkezett a másik ötitalatos lottó-nyertes - Rokonságának életkori adatai juttatták a több mint félmillió forintos főnyereményhez az óbudai varrónót

1959. augusztus 4.

45.

A lottó 31. játékhetében - a lottó bevezetése óta először - ketten találták el mind az öt kihuzott számot. Az egyik szerencsés lottózó Angyán György Kétpó községi lakos, a Szenttamáspusztai Állami Gazdaság dolgozója, a huzást követő napon bemutatta 652.950 forintot érő szelvényét a debreceni totó-lottó körzeti irodának. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1959. augusztus 4.

19 óra 50 perc

/Jelentkezett a másik...1.folyt./

A másik nyertes személyét napokig találgatták. Végre kedden jelentkezett a Sportfogadási és Lottó Igazgatóságon H.I. óbudai varrónó, aki bemutatta 1,890.872 számú nyertes szelvényét. Elmondotta, hogy a szerencsével együtt váratlan, de múló betegség is meglátogatta családját, azért késett a jelentkezéssel. H.I. 81 éves édesanyjával és elhunyt hugának 17 és 14 éves leányával lakik egy szoba konyhás óbudai lakásban. Egyedül tartja el mindnyájukat. Közölte a nyeremény sorsát is. Az összeg nagy részét takarékbetétként tartalékolja. Ugy tervezi, hogy megfelelőbb lakást, vagy családi házat vásárol, s azt minden kényelemmel ellátják, felszerelik. Természetesen - mondotta - ruhanemüket is vásárolunk a nyereményből. A szerencsés nyertes beszélt arról is, hogy egy éve lottózik rendszeresen 2-3, néha tíz szelvényt is, de csak egy esetben volt két találata. A telitalálatos szelvényen rokonságának életkori adatait játszotta meg.

A sokat érő szelvényt a kifizetésig az Országos Takarékpénztár Nádor utcai központjában helyezte letétbe. /MTI/

-- . --

Évadnyitó társulati ülés a Déryné Színházban

1959. augusztus 4.

5.

az
Az Állami Déryné Színház 1959-60-as évad első társulati ülését kedden délután tartotta a Fészekklubban. Ascher Oszkár igazgató üdvözölte a társulatot, bemutatta a színház új tagjait, majd ismertette a jövő évad műsortervét. A színház kilenc társulata már megkezdte a próbákat. Az együttesek az múlt évadban sikerrel bemutattak darabokkal indulnak vidékre a közeli napokban. Az új évad első két bemutatója: szeptember 3-án Rácz György: Csókot kérek... című vidám játéka, szeptember 10-én pedig Jókai Mór: A lőcsei fehér asszony című regényének színpadi változata. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1959. augusztus 4. 90 óra 40 perc

Az új magyar UNESCO-képviselő kinevezése

46.

Az Egyesült Nemzetek Szervezete nevelési, tudományos és kulturális szervezetének / UNESCO / párizsi központja mellett működő állandó magyar képviselő vezetése mellett a külügyminiszter Száll József nagykövetségi tanácsost, a Külügyminisztérium kollégiumának tagját biztatta meg. Ezzel egyidejűleg Ujlaki Kálmán követségi tanácsost, a Magyar Népköztársaság eddigi képviselőjét az UNESCO-nál - más munkakörbe történő beosztása miatt - felmentette megbízatása alól. /MTI/

--- --

Veres József távirata Hiroshima polgármesteréhez

1959. augusztus 4.
49.

Veres József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke táviratot küldött Hiroshima polgármesterének az Atom- és Hidrogénbombaellenes Japán Tanács V. konferenciájának alkalmából:

"Fővárosunk lakossága és az egész magyar nép mély részvétellel és együttérzéssel gondol az atombomba japán áldozataira és egységesen vesz részt abban a harcban, amelyet a világ békeszerető népei a nukleáris fegyverek betiltásáért és az atomenergia békés célokra történő felhasználásáért folytatnak.

Budapest Főváros Tanácsának Végrehajtó Bizottsága, valamint a magam nevében kívánom, hogy a konferencia munkája teljes sikerrel járjon a japán nép és az egész emberiség javára." /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1959. augusztus 4. 20 óra 21 perc

Szerdán hazaérkezik a Világifjúsági Találkozón résztvevő magyar küldöttség - Több ezer külföldi fiatal utazik keresztül Magyarországon

47.

A VII. Világifjúsági Találkozón résztvevő magyar delegáció szerdán délben hajóval érkezik a Vigadó térre. A küldöttséget üdvözli a párt és a kormány nevében Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, államminiszter, a fiatalok nevében pedig Terék György, a budapesti KISZ-bizottság titkára. Az üdvözlésekre Komócsin Zoltán, a KISZ Központi Bizottságának első titkára, a magyar delegáció vezetője válaszol.

A szovjet VIT-küldöttség szerdán Hegyeshalomnál 10 órakor lépi át a magyar határt, majd 13.30 órakor érkezik Budapestre. Este a Néphadsereg Központi Tiszti Házában az angyalföldi fiatalok látják vendégül a szovjet VIT-küldötteket, majd 6-án reggel két csoportban indulnak Budapestről. Egyik csoport Miskolcra, a másik Debrecenbe utazik, ahol díszbédén vesznek részt. Délután 16 órakor mindkét csoport Nyíregyházán találkozik, ahol nagygyűlésen bucsúztatják a szovjet fiatalokat.

A bolgár fiatalok VIT-küldöttsége 6-án 12 órakor érkezik hajóval a Vigadó térre, ahol a X. és XI. kerületi fiatalok fogadják őket. Ebéd után városnézésre indulnak, majd este 8 órakor koncertet adnak a bolgár művelődési otthonban, ahol bemutatják VIT-műsorukat. Az éjszakai órákban hajón folytatják utjukat Bulgáriába.

A VIT-ről hazatérő román fiatalok küldöttségét, amely 11.30 órakor érkezik Budapestre, a VIII. kerületi fiatalok fogadják. Megérkezésük után a vendégek megtekintik Budapest nevezetességeit, mintegy két óra múlva folytatják utjukat Bukarestbe.

A vietnami fiatalok delegációja szerdán a késő esti órákban érkezik Budapestre, ahol a IX. kerületi KISZ-esek fogadják. A küldöttség tagjai három napot töltenek Magyarországon, majd tovább utaznak Berlinbe, Csehszlovákiába, Albániába, Burmába, Indiába, majd visszatérnek hazájukba.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. augusztus 4. 10 óra 15 perc

/Szerdán hazaérkezik...l.folyt./
47.

A 450 tagu finn küldöttség szerdán érkezik fővárosunkba. Megtekintik Budapest nevezetességeit és éjjel fél egykor tovább utaznak Finnországba.

Atutazik még Magyarországon a kínai, az afganisztáni, a maláji, a laoszi, az indiai, az amerikai, a burmai, a latin-amerikai és a kanadai fiatalok egy-egy csoportja is./MTI/

--- --

Az MSZMP Központi Bizottságának gyászjelentése

1959. augusztus 4.

51.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága mély megrendüléssel közli, hogy Révai József elvtárs, kora ifjúságától a forradalmi munkásmozgalom hűséges és rendíthetetlen harcosa, a magyar kommunista párt alapító tagja, az MSZMP Központi Bizottságának tagja 1959. augusztus 4-én elhunyt.

Bár Révai József elvtárs hosszú évekig küzdött/betegségével, minden erejével, sőt erején felül, önmagát nem kimélve halála órájáig segítette azt a nagy ügyet, amelyre egész életét feltette: a nép, a munkásosztály, a párt ügyét. Révai elvtárs a marxizmus nemzetközileg is ismert harcos ideológusa volt, aki a világnézeti küzdelem legkülönbözőbb területein gazdagította maradandó, jelentős alkotásokkal a marxista irodalmat. Nagy elméleti tudása és emberi nagysága megmutatkozott abban is, ahogyan saját tévedéseit is le tudta győzni, mert mindenekfeletti volt számára a nép és a párt ügyének szolgálata. A marxizmus nagy tanítómestereinek példáját követve elméleti munkássága szorosan egybeforrott a munkásosztály napi küzdelemével, a hatalomért, majd a hatalom megszilárdításáért folytatott harcával.

Révai József elvtárs emlékét a magyar nép, a magyar munkásosztály, a párt kegyelettel megőrzi.

✓ súlyos

A Magyar Szocialista Munkáspárt
Központi Bizottsága /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. augusztus 4. 10 óra 15 perc

Az MSZMP Központi Bizottságának és a Népköztársaság Elnöki Tanácsának közleménye

52.

Révai József elvtársat - az MSZMP Központi Bizottságának tagját, országgyűlési képviselőt, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagját, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagját - az MSZMP Központi Bizottsága és a Népköztársaság Elnöki Tanácsa saját halottjának tekinti, s bizottságot küldött ki temetésének megrendezésére. A bizottság tagjai: Marosán György, Rónai Sándor, Benke Valéria, Kelen Béla, Nemes Dezső, Molnár Erik, Kristóf István, Sándor József.

A temetés időpontjáról később történik intézkedés./MTI/

--- --

A művelődésügyi miniszter ajándéka dr. Szabolcsi Bencének

1959. augusztus 4.

53.

A Művelődésügyi Minisztériumban átnyújtották Benke Valéria művelődésügyi miniszter ajándékát a 60. születésnapját ünneplő dr. Szabolcsi Bence zenetudósnak, a magyar zenetudomány európai híru munkásának./MTI/

--- --

B 48. kiadás 1959. augusztus 4.

21 óra 10 perc

Népfront-ankét. a társadalmi munka szervezésének tapasztalatairól

54.

A Hazafias Népfront budapesti bizottságának várospolitikai bizottsága kedden Reischl Antal egyetemi tanár elnöklésével ankétot tartott a budapesti népfront helyiségében. A megbeszélésen a várospolitikai bizottság tagjain kívül a kerületi várospolitikai bizottságok vezetői és meghívott szakemberek vettek részt. Reischl Antal megnyitó szavaiban hangoztatta, hogy a Hazafias Népfront irányításával a budapesti kerületekben igen kiterjedt társadalmi munka folyik, több kerületben a dolgozók ezrei végeznek társadalmi munkát. Kállai Gyulának, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának parlamenti felszólalása is aláhuzta, hogy a fejlődés mai szakaszában bizonyos kérdések megoldásához szükség van az egész társadalom önkéntes munkájára.

A társadalmi munka jelentősége nemcsak abban áll, hogy segíti az állami tervek megvalósítását, növeli az ehhez szükséges anyagi erőket, hanem a szocialista társadalom felépítéséhez szükséges közösségi szellem kialakításában, a társadalom szocialista gondolkodásra nevelésében is nagy szerepe van - hangoztatta Reischl Antal.

Az értekezlet résztvevői beszámoltak a kerületekben végzett társadalmi munkáról és az ezzel kapcsolatos tapasztalatokról. Hangsúlyozták, hogy a politikai és gazdasági helyzet öröndetes fejlődése folytán a lakosság részéről igen nagy munkakedv tapasztalható, sokhelyütt egyenesen sürgetik a társadalmi munkát a feladatok megoldására.

A felszólalók számos gyakorlati példát hoztak a különböző társadalmi munkáról. Így például a XVIII. kerületben a lakosság társadalmi munkájával ebben az évben tíz kilométerrel hosszabbították meg a vízvezeték-hálózatot és 10.000 köbméter salakot terítettek el az utcákon. Négy kerületet érint a Csepelt Kőbányával összekötő vilamosvonal megépítése, amelyhez a Hazafias Népfront eredetileg 6000 munkaórát kitevő társadalmi munkát akart megszervezni. Már eddig 12.000 munkaórára vállalkoztak az érdekelt kerületek dolgozói. Az üzemi dolgozókon kívül

/folyt.köv./

B 49. kiadás 1959. augusztus 4.

21 óra 5 perc

/Népfront-ankét...1.folyt./
54.

országgyűlési képviselők, fővárosi tanácsstagok, értelmiségiek lelkesen dolgoznak. A XIII. kerületi dolgozók arra kérték a népfront bizottságot, szervezze meg a társadalmi munkát a Vasas-pálya melletti elhanyagolt üres telek rendezésére, hogy a nagy sportmérkőzések közönsége megfelelő szép környezetet találjon a pálya mellett.

A Fiastyuk utcai lakótelep környékén a KISZ tagjai, 40 fiatal házaspár ifjusági parkot létesítettek. A XIV. kerületiek nagyszabású megmozdulásának példájára számos más kerületben jelentkeztek a dolgozók, hogy rendezzék a lakóházakat. Műszakiak vállalták, hogy elkészítik a jövő évi háztartások alapjául szolgáló ház-állagkatasztereket és kidolgozzák a különböző fejlesztési terveket. Az ankét résztvevői megállapították, hogy a társadalmi munka akkor lehet igazán eredményes, ha megfelelő műszaki és politikai irányítással párosul. A népfront a helyi kezdeményezések összegyűjtésével és a társadalmi munkának megfelelő felhasználásával nagy segítséget nyújthat a tanácsoknak és más szervezeteknek. Az értekezlet elhatározta, hogy a budapesti Műszaki Egyetem és a budapesti Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem tanárait felkéri egy olyan bizottságban való közreműködésre, amely a felajánlott társadalmi munkát a szükségletnek megfelelően elosztaná. Végül elhatározták, hogy az egyes kerületekben felkutatják azokat a nyugdíjasokat, akik műszaki tanácsaikkal segíthetik a nagyobb jelentőségű munkákat, elsősorban a vár ujjáépítését./MTI/

December 3-án nyitja meg kapuit az ország legkorszerűbb színháza - Társulati ülés a miskolci Nemzeti Színházban

1959. augusztus 4.

55.

A miskolci Nemzeti Színházban kedden délután tartották meg az évadnyitó társulati ülést. Megjelent és felszólalt Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színház és zenei igazgatóságának vezetője. Az évadnyitó társulati ülésen résztvettek a városi pártbizottság és a tanács küldöttei is.

/folyt.köv./

B 50. kiadás 1959. augusztus 4. 11 óra 15 perc

/December 3-án nyitja meg kapuit...1.folyt./
55.

Jákó Pál igazgató bemutatta Szilágyi Albertet, a színház új főrendezőjét és az új színi évadra a társulathoz szerződött 22 színművészt, táncost, művészeti és műszaki dolgozót. Bejelentette, hogy a mintegy 25 millió forintos költséggel átépített miskolci Nemzeti Színház - az ország legkorszerűbb színháza - a város felszabadulásának évfordulóján - december 3-án - nyitja meg kapuit. Elmondotta: a társulat tagjai az alkotmány törvénybeiktatásának 10. évfordulóján a miskolci szabadtéri színpadon ünnepi műsort tartanak, szeptemberben pedig ajándékelőadással köszöntik a kongresszusi verseny élenjáró dolgozóit.

Ismertette a színház műsortervét, amelyet augusztus 13-án elfogadásra a városi tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztének. Az évadban a város két színházában 19 bemutató előadást rendeznek. Az új színház Darvas József:Kormos ég című drámájával nyitja meg kapuit. Az új színházban előadják még Goldoni: Furfangos özvegy című zenés vígjátékát és hazánk felszabadulása 10. évfordulója alkalmából: Trenyov: A Nóva partján című drámáját.

A Kamaraszínház évadnyitó előadásán Arthur Miller: Pillantás a hídról című drámáját mutatják be, a Magyar Szocialista Munkáspárt kongresszusa tiszteletére pedig novemberben Szinetár György: Az első tavasz című művét tűzik műsorra.

Meruk Vilmos, a színház és zenei főigazgatóság vezetője méltatta az átadásra váró új színház jelentőségét, majd az ifjúsági előadások rendezésének fontosságáról szólt. Kérte a társulat tagjait, hogy szeretettel és nagy felelősséggel segítsék művészi pályájukon a főiskoláról Miskolcra került fiatal színészeket. A továbbiakban szervezési kérdésekről beszélt.

Az évadnyitó társulati ülés ismerkedési esttel zárult./MTI/

--- . ---
V É G E

B 51. kiadás 1959. augusztus 4. 11 óra 15 perc

A Magyar Tudományos Akadémia gyászjelentése

56.

A Magyar Tudományos Akadémia Elnöksége mély fájdalommal tudatja, Révai József elvtársnak, az MTA tiszteleti tagjának augusztus hó 4-én bekövetkezett elhunytát.

Révai József elvtársban Akadémiánk megújításának egyik szellemi irányítóját, a marxi-lenini tudományosság példamutató művelőjét és szerzőjét gyászolja, aki dolgozó népünk szabadságáért és kulturális felemelkedéséért folytatott sokoldalú harcos tevékenysége mellett mind a történelem, - mind az irodalomtudomány terén is maradandót alkotott.

A Magyar Tudományos Akadémia és mindazok, akik a tudomány igazi szabadságát és jövőjét a szocializmus győzelmében látják, tisztelettel és hálával őrzik meg emlékét.

A Magyar Tudományos Akadémia
Elnöksége

--- . ---
V É G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

M T A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
M T A I R O D I H I R L E K

B 1. kiadás 1959. augusztus 5. 6 óra - perc

Új elgondolások a főváros kerületeiben a munkásművelődés gazdagítására

1959. augusztus 4.

1./

A főváros kerületeiben - jól lehet a nyári évderekán vagyunk, - új elgondolásokkal készülnek az őszi-téli népművelési évdere, a munkásművelődés eredményeinek gazdagítására. Ujdonság, hogy a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat a József Attila szabadegyetem új évfolyamának meghirdetése előtt kapcsolatot teremtett a nagy munkáskerületekkel, köztük Újpesttel, Zuglóval. Kezdeményezte, hogy a tanácsok és az üzemek népművelői az eddiginél nagyobb számban toborozzanak új hallgatókat a rizikai munkások közül.

A múlt évben néhány kísérlet bizonyította, hogy a dolgozók szívesen veszik, ha munkahelyükön, vagy lakóhelyükön előadásorozatokat, szabadegyetem jellegű tanfolyamokat rendeznek. Az idén Budapesten sokfelütt jól előkészített munkásakadémiák nyílnak. Zuglóban, Újpesten és a IX. kerületben például közvéleménykutatás előzte meg a tématervezés összeállítását és a rendezők - alkalmazkodva a kívánságokhoz - egyaránt gondoskodtak az általános műveltség és a szakmai ismeretek gyarapításáról. A munkásakadémiák műszaki jellegű előadásaira a környező gyárak mérnökeit, technikusait, vezetőit kérték fel, az általános műveltséghez tartozó kérdésekről pedig pedagógusok, a környéken élő művészek és a TIF tagjai szólnak majd.

Zuglóban - de másutt is a tanács, a Haza és Népfőrd, a Nótanács és más tömegszervezetek védnökséget vállaltak a munkásművelődés felett. A kerület valamennyi üzeme már most elkészíti az ismeretterjesztés tervét az őszi hónapokra, s a megalkult társadalmi bizottságok pedig számontartják a gyárakban teljesítik-e a maguk vállalta feladatokat. Az V. kerületben - Zuglóhoz hasonlóan - a tanács művelődési állandó bizottságának tagjai kisebb csoportokat alakítottak pedagógusokból, művészekből, műveltebb munkásokból. Meghallgatják a művelődési házakban, termekben, üzemekben, intézményekben rendezett ismeretterjesztő előadásokat, véleményüket, tanácsukat elmondják az előadónak és az illetékes népművelőknek is. Hozzászólnak a témaválasztáshoz, a vitavezetéshez és a szervezési kérdésekhez is. A könyvtárakkal foglalkozó munkacsoport tagjai pedig számontartják, ha egy-egy kölcsönzőben a szokásosnál eredményesebb a munka és másutt is ismertetik az esetleges új kezdeményezést, módszert.

/Folyt.köv./